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sitselok, 

arabok, hinduk
Pillanatig sem hittük, hogy Anglia 

laz arabok iránt fellángolt önzetlen sze­
relme következtében bocsátotta ki az 
uj Fehér Könyvet. Azzal sem áltattuk 
magunkat, hogy Anglia, a megsértett 
igazságot akarja védelmezni, amikor 
oly meleg pártfogásába veszi az ara­
bokat. Tudtuk, hogy a Fehér Könyv jól 

Imeglesőlt mondatai mögött a brit Im­
perium önző érdekei húzódnak meg s 
ezek a pillanat-diktálta imperialista 
szempontok vezették Passfieid lord tol­
lát. amikor ki akarta mondani a halálos 
Ítéletet a Palesztina! zsidó bevándorlás 

jés koiouizáció felett. Aminthogy tizen­
három évvel ezelőtt, amikor kibocsátot- 

I ták a Balfour-deklaráeiót, szintén nem 
a zsidóság iránti platonikus szerelem 
volt a mozgató rugója ennek a nagy- 

I horderejű politikai lépésnek, hanem 
Anglia jól fel fogott és gondosan mérle­
gelt hadiérdeke. Ezen az igazságon nem 
változtat az a körülmény sem, hogy 
magát lord Balfourt valóban magas 
emberi szempontok vezették a cionista 
ügy felkarolásánál., de mitsem használ­
tak volna ezek az ideális célkitűzések, 
ha nem estek volna egybe az angol há­
borús politika általános céljaival. El 
•'-'ltunk íehk* ké-zülxö arra, hogy Ang­

iim meg fogja vonni támogatását a cio­
nista ügytől, mihelyt érdekei mást fog­
nak diktálni. Ezt az időpontot azonban 

I a távoli jövőbe helyeztük, mert a brit 
impérium helyzetének alapos, objektiv 
megbirálása után újra és újra arra a 
megállapításra kellett jutnunk, hogy 
Angliának ma is elsőrangú hatalmi ér- 

I deke a zsidó Palesztina aktiv támoga­
tása. mert ezzel erős és megbízható bá­
zist teremt magának a Földközi tenger 
legexponáltabb pontján.

Fgylátszik azonban, hogy az uralmon 
lévő angol munkáspárt vezetői máskép­
pen látják és Ítélik meg Anglia hatalmi 
érdekeit és ennek köszönhető az a 
briiszk kurzusváltozás, amely a Palesz- 
tina-politikában bekövetkezett. Igaz 
ugyan, hogy ha a polgári pártoktól nem 
is. de a szocialista elveket valló mun­
káspárttól elvártuk volna, hogy politi­
káját ne csupán a rideg érdek és hatal­
mi szempontok irányítsák, hanem bizo­
nyos erkölcsi motívumok is, amelyek 
e párt programjának alapját képezik. 
Egyedül ettől a párttól vártuk el, hogy 
a mély emberi és szociális tartalommal 
telített cionista mozgalmat még akkor 
is támogatni fogja, amikor ez nem lesz 
közvetlen érdeke az angol hatalmi Poll­
iikénak. Ettől a párttól reméltük, hogy 
az adott szó szentségét nem fogja üres 
bázisnak tekinteni, hanem igyekezni 
fog annak a reális életben is érvényt 
szerezni. Legfőkép ezért érintett ben­
nünket olyan kinosan a Fehér Könyv 
tartalma, amely a leghitványabb szó­
szegések egyike, amit a történelem pro­
dukált. Éppen az angol munkáspárt 
vnk az. amely kicsinyes és — meggyő­
ződésünk szerint — rosszul értelmezett 
Pillanatnyi érdekek kedvéért kész volt 
megszegni egy sokszoros esküvel meg­
pecsételt ígéretet, amely arra volt hi- 
vafva. hogy jóvátegyen egy sokat szen­
vedett nén ellen elkövetett kétezeréves 
1 £azsá g tál ansá got.

^lár régóta köztudott dolog volt, hogy 
ff- angol Palesztina-politika pálfordu- 
msa mögött a brit impérium indiai ér- 
dekei húzódnak meg. Érezni lehetett, 
logy a zsidók elleni rendszabályokkal 
őnvha az indiai mohamedánok szim­
pátiáit akarja megnyerni a hinduk el- 
leni reménytelen küzdelméhez. Egy 
bond on hói érkezett magántávirat, szen- 
?d(,iós leleplezést közöl ebben az irány- 
ban* amely — ha bei gazolást nyer —-

Újabb politikai merénylet történt Bukarestben

Felrobbantották Bukarest legelők*
íőbb szabadkőműves páholyát

Ismeretien tettesek két gránátot helyeztek eí[a páholyban, de csak az egyik 
robbant fel — Antiszemita fiatalemberek közölt keresik a tetteseket

Ä f@lr©bbant©tl|páh©Iy elnöke|Bibes<u herceg volt
«mm**-.

I azon része, ahol a szabadkőműve­
sek páholyéinak terme állott.

I A hatalmas rázkódtatás következté- 
I ben az épület összes ablakai betörtek ] 
1 de ugyanerre a sorsra ujtottak a. szom I 

szedős házak ablakai is. A robbanás 
, nagy riadalmat keltett a szomszédos 
i házak lakói között, akik a nagy hideg 
I ellenére hiányos öltözetben az uccura 
I menekültek, nem tudván mire vélni a 
! detonáció okait.
] jV ház tulajdonosnője, özv. Katz 
j mérnökné azonnal értesítette a merény 
, 1 étről a hatóságokat. A kora reggeli 
I .Mákban kiszálltak a helyszínére Ma- 
i rinescu ezredes rendőrprefektus, Cá-

Bucuresti—Bukarest, november 14.
(Az üj Kelet tudósitójától), llgylát­
szik, hogy az Anghelescu belügyi al- 
miniszter elleni merénylettel nem me­
rült ki a fővárosban tanyázó terroris­
ta szervezetek tevékenysége. Az el­
múlt éjszaka újabb megdöbbentő me­
rénylet színhelye volt a főváros. A 
merényletnek ezúttal egy csodálatos 
véletlen folytán nem voltak ember­
áldozatai, ez azonban mitsem von le 
a Bukarest egyik legelőkelőbb szabad­
kőműves páholyában történt robbanás 
tényének súlyosságából, annál is in­
kább, minthogy a sz-T ■ dkömüves 
páholyok ellen bizonyos vasgárdistTf 
körökben már hónapok óta tervszerű 
kampány folyik és a szervezet hivata- | 
los lapja csak röviddel a merénylet 
elkövetése előtt vérontással fenyegette 
meg szabadkőműves páholy tagjait. A 
hatóságok és a kormány energikus in­
tervenciójára van szükség ahhoz, hogy 
az ilyen megnyilatkozzásokat csirájuk 
ban "fojtsák el, mert az illetékes körök 
engedékenysége ebben az esetben ka­
tasztrofális következményekkel jár­
hat.

Csütörtökre péntekre virradó éjjel { met viseli és amelyben sorozatos tű­
két óra tájban hatalmas robbanás rész j madások jelentek meg a szabadkőmü-

látorescu ezredes, katonai ügyész, 
Cristescu központi sziguranca igaz- 

, gató és Praporgescu, az ilfovi tör- 
I vényszék főügyésze. A vizsgálat so­

rán megállapítást, nyer, hogy
a merényletet két 75 miliméteres 
katonai gránáttal akarták elkö­
vetni, ezek közül azonban csak 
egyik robbant fel, a másik gráná­
tot félig elégett gyujtózsinórral 
megtalálták a felrobbantott páholy 

terem romjai között.
Katonai szakértők véleménye sze­

rint nem látszik kizártnak, hogy^ a 
gránátok a román hadseregtől szár­
maztak.

Előre bejelentették a merényletet ?
A nyomozást éppen ezért ebben az 

irányban indították el. A délelőtt fo­
lyamán Angiiéi egyetemi tanár és 
Cráiniceanu ezredes, a szabadkőmü- 

I vés páholy két tagja megjelentek Pra- 
I porgescu főügyész előtt és felhívták a 
I figyelmét arra,"hogy Bukarestben már 
I hónapok óta megjelenik egy lap, a 
! mely Buletinul anti judea-mazonic ci-

kettette meg a Campineanu és Bre- 
zoianu uccuk sarkán levő emeletes 
házat, amely már esztendők óta a Va­
lentin Bibescu herceg elnöklete alatt
álló sza badkőmüves páholy székhelye i következőket írja:

; vés páholyok működése ellen. Anghel 
í és Cráiniceanu bemutatták a lap leg- 
! utóbbi számát, amelyben egy Daniel 
i Cristescu nevezetű horogkeresztes a

volt, A robbanás röviddel ^azután tör­
tént, hogy apáholy tagjai’ gyűlésüket 
befejezve, eltávoztak az épületből.

A robbanás hatalmas ereje követ­
keztében beomlott az épületnek

I „Ma még csak a szó fegyverével 
I harcolunk a szabadkőműves páho- 
I lyok szó mögé bujtatott zsidó tö- 
I fekvések ellen. De el fog jönni az 
• idő — és ez az idő már közel van

—midőn toll helyett fegyvert fo­
gunk a kezünkbe és ha kell, grá­
náttal fogjuk szétrobbantani a 
nemzetellenes alakulatok sötét ká­

véméit“.

A cikk alapján a két páholytag fel­
hívta Praporgescu főügyészt, hogy a 
vizsgálatot terjessze ki a cuzista lap 
szerkesztőségére is, mert valószínűnek 
látszik, hogy a lap szerkesztői, ha nem 
is vettek részt, de tudtak a készülő 
merényletről.

A merénylet politikai körökben kí­
nos feltűnést keltett és élénk kommen­
tálások tárgyát képezi. A felrobban­
tott páholy a legelőkelőbb ilyenszerü 
alakulata volt a fővárosnak, tagjai 
Bukarest román társadalmának pol­
gári és katonai előkelőségeiből rekru- 
tálódtak.

világbotránnyá dagad. A távirat sze­
rint a palesztinai kormányzat néhány 
hónappal ezelőtt megállapodást létesí­
tett a mohamedán-arabokkal, hogy 
Anglia meg fogja akadályozni a zsidók 
bevándorlását Palesztinába s ezért vi­
szontszolgálatképpen a mohamedánok 
Indiában fogják támogatni az angol 
kormányzatot. Ezt a titkos megállapo­
dást a Bombay ban megtartott hindu 
nacionalista kongresszuson hozták nyil­
vánosságra, ahol a leleplezés óriási 
megdöbbenést keltett. Tudvalevő, hogy 
a hindu nacionalisták már eddig is több 
ízben adtak kifejezést a zsidó Paleszti­
na iránti szimpátiájuknak s elképzel­
hető. hogy most, amikor az angolok 
éppen a hinduk rovására akarják elgán­
csolni a zsidó országépitést, ezek a szinti 
pátiák még erőteljesebben jutnak kife­
jezésre. A bombayi hindu nacionalista 
kongresszus ki is mondotta határozati- 
lag, hogy teljes erejével támogatni fog­
ja a zsidóságot Palesztinának önálló 
zsidó állammá való fejlesztésében.

Meg kell még várnunk e hír megerő­
sítését, de ha igaz az, hogy a munkás

hókkal a zsidók ellen, úgy ez csakugyan 
a 1 egocsmányabb politikai játékok egyi­
ke, amelyet skrupulusok nélküli korunk 

i produkált.
Egészen bizonyos, hogy a fegyver 

; visszafelé fog elsülni s ez a mi rová- 
; sunkra kötött titkos szerződés ahelyett, 

hogy megerősítené Anglia pozícióját 
Indiában, csak gyengíteni fogja s mig 

■ egyrészt újabb tápot ad a hindu nacio- 
I naíistáknak az Anglia elleni gyűlöletre 
\ és harcra, másrészt a zsidóságot is el- 
} idegeníti magától s uj politikai utakra 
I tereli, amelyek egyszer talán párhuza- 
j mosan fognak szaladni a szabadságért 

küzdő hindu milliók utjával. A kor- 
I rnány ezzel a Fehér Könyvvel egyszerre 
: két vizsgán bukott el. Megbukott, mint 
‘ tájékozatlan és rövidlátó diplomata, de 
: megbukott mint szocialista is. Mert el­

tekintve a Palesztina-mü általános szo- 
: ciális jellegétől. Passfieid lord a legha­

lálosabb döfést éppen a palesztinai szer­
vezett munkásságnak adta és megismé- 

; telt nyilatkozataiban a zsidó ország­
éi)]" tés szociális karakterét támadja leg- 

I élesebben. Amihez a legkonzervativebb
kormány, vagy annak valamelyik expo- angol kormányok sem mertek _ hozzá- 
nense titkos szerződést kötött az ara- nyúlni, a munkásbevándorlás kiválasz­

tásához és a kollektiv munkarendszer 
kiépítéséhez, éppen arra emelt fejszét a 
munkáskormány. így néz ki a munkás­
kormány szocializmusa.

Nem akarunk prófétának felcsapni, 
de biztosra vesszük, hogy a munkás­
kormány rövidesen kénytelen lesz eltá­
vozni helyéről s ebben nem utolsó sor­
ban elhibázott palesztinai politikájának 
lesz szerepe. Palesztina ugyan kicsi 
pont a hatalmas világbirodalom térké­
pén s a zsidó nép is törpe ellenfél Ang­
liával szemben, de Palesztina is, a zsi­
dó nép is valahogy a világérdeklődés 
középpontjában fekszik. Az európai, de 
főleg ázsiai politika jövője nagy titko­
kat rejteget s ezen titkok egyike éppen 
Palesztina és a zsidókérdés megoldása. 
A mértékadó nagy angol politikusok 
érzik ezt, érezték, amikor kibocsátották 
a Balfour-deklaráeiót s ezért nem haj­
landók asszisztálni Passfieid lord köny- 
nyelmü és rövidlátó politikájánál. S ha 
néhány bét, vagy hónap múlva, talán 
egy egészen más kérdésben meg. fog 
bukni a jelenlegi kormány, ne felejtsük 
el, hogy a Palesztina-probléma volt az 
a cseresznyemag, amelyen az angol 
munkáskormány elcsúszott.
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Cukor, élesztő, ecet

126 ecetgyár kosit 122 be keli szün­
tesse üzentél, mert a kermánty fél 
a fekete szesztől, säSä

rív- »I■ '* L LjcmoMA
/me/»t /Ytevrv /yvwrváSrv / ^ntltaíuto»-

<Z$dűJ
vinni s ott addig kell vizsgálni, mig 

. megromlik. Hogy a szindikátus 81 i lejt| 
I vehessen egv kiló élesztőért. !

(Jlu'i—Kolozsvár, november 14. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) Cukor, élesztő 
és ecet, három olyan cikk, mely min­
dennapi életünkben a közszükségletet 
jelenti. S éppen ezért ennek a három 
cikknek a termelése és a kormány ré­
széről való favorizálása a legélénkeb­
ben rávilágít arra a visszás helyzetre, 
mely a romániai ipar életében uralko­
dik.

A cukorról tudjuk, hogy a gyárosok 
szindikátust alakítottak, kartellbe lép­
tek s a magas behozatali vám lehetővé 
teszi számukra azt, Hogy évente 70—80 
millió lej nyereséget húzzanak.

Szindikátus' és kartell
Az élesztővel ugyanaz a helyzet. Szin­

dikátus és kartell. He a behozatali vám 
helyett egy más intézkedés biztosítja 
hegemóniájukat a romániai piacon.

Csehszlovák iá ban például, ahol az 
élesztőgyárosok szintén kartellbe van­
nak, 6.30 cseh koronáért árulják a leg­
finomabb szeszélesztő kilóját. Ez az ősz- 
szeg 32 lejnek felel meg. S ugyanakkor 
egy silányabb minőségű élesztőért Ro­
mániában 80 lejt vesznek kilónként. A 
helyzet kulcsa abban rejlik, hogy beho­
zatali vám ténylegesen nem védi az 
élesztőgyárosok kartell jét, viszont a 
külföldről hozott élesztőt — egy minisz­
teri intézkedés értelmében — a minisz­
térium utján vegyi alapon meg kell 
vizsgálni. Másszóval ez azt jelenti, 
hogy az élesztőt le kell vinni Bukarest­
be. meg kell vizsgáltatni s a tapaszta­
latok szerint ez az eljárás két-három 
hetet vészén igénybe. Közben az élesz­
tő megromlik s újra csak a belföldi 80 
Tejes, kartelles élesztőhöz kell fordulni.

De mig a cukor és az élesztő termelése 
kitűnő üzletnek bizonyult, addig az ecet 
termelését teljesen megbénították.

Százhuszonhat ecet gyárból 
már csak négy dolgozik

Az egész országban jelenleg 126 ecet­
gyár van. Ezekben a gyárakban dena- 
turálás utján készítették az ecetet s az 
igy nyert ecet egészségi szempontból is

Szállítok az uj egészségügyi törvény 43 
§-nak megfelelő és az állami laboratóri­
um által törvényesnek talált önműködő 

zárószerkezettel ellátott

alaminiom szitosíejekef
A patentirozott önműködő zárószerkeze­
tet minden eddig forgalombanlevő szifon 
fejre felszerelhető — Állandóan raktáron 
esehgyártmánvu favorit szifonüvegek, 
mindenféle színben, patentzáros limoná­
désüvegek, szikviz és limonádés töltőgé­
pek es 
Teljes

a szakmába tartozó
garancia&

alkatrészek. 
Olcsó árak

IZSÄI
Első Bánáti

TIMISOARA, Sir.
s z ikvizgyáro s
Gén. Foch 2 szám

mindig fölötte állott a vegyileg készi- 
tett ecetszesznek.

Mig Madgearu miniszter szesztörvé­
nye nem lépett életbe, az ecetgyárosok 
3.50 lejt fizettek adó címen minden 100 
fok denaturált szesz után. A szeszszin­
dikátus 45 lejt vett tőlük literenként, 
akkor, amidőn egy liter szesz előállítási 
költsége 15—16 lej között mozgott.

Az elmúlt év vége felé 16.80 lejre 
emelték 100 fok denaturált szesz adó­
ját. Az ecetiparra ez az intézkedés sú­
lyos csapást jelentett, mert most már 
képtelenek voltak az ecetszesszel felven­
ni a versenyt. A fogyasztóközönségnek 
meg hiába magyarázták, hogy az ecet­
szesz egészségtelen, hogy alig pár év­
vel ezelőtt még csempészcikk volt, az 
olcsó ecetnek csak volt keletje s a 126 
romániai ecetgyár küzdött a válsággal.

S ekkor lépett életbe Madgearu szesz- 
törvénye. 1930 július 27-én szavazták 
meg az uj törvényt a parlamentben, 
augusztus elsején lépett életbe s ugyan­
azon a napon az ország 120 ecet gyára 
közül 122-ben beszüntették az üzemet.

Mit tartalmaz tulajdonképpen a Mad­
gearu- féle szesztörvény!

Az ecetgyártás céljára denaturálandó 
szesz adóját 16 lej 80 bániról 100 fokon­
ként— 42 lej és 7.1 lantira emeli. Ezen­
kívül előír minden liter szesz után egy 
50 lejes garanciát. Ez az összeg addig 
fekszik a pénzügyigazgatóságon. mig a 
denaturálási folyamat be nem fejeződik. 
Vagyis két-három hónapon keresztül.

Az egyik oldalon az ecetszesszel való 
konkurreneia, a másik oldalon egy ga­
rancia, ami legalább 1 millió lejre rúg 
egy olyan gyárnál, mely állandó iiz.e 
met akar fenntartani. Ez az uj törvény 
keresztülhúzta a romániai ecetgyárosok 
számításait s az országban lévő 126 ecet 
gyár közül csupán négy dolgozik még 
redukált üzemmel s minden valószínű­
ség szerint néhány héten belül ezek is 
kénytelenek lesznek üzemüket beszün­
tetni.

Madgearu szesznolitikája és 
az ecet ipar csődje

Madgearu miniszter ott ült a szesz- 
j politika betegágyánál és kereste a mó- 
I dozatot. miképpen lehetne az államnál* 
1 a szeszből eredő bevételeit fokozni.

Az akkori pénzügyminiszter úgy kép­
zelte el a dolgot, hogy minden szesz­
gyárnak megengedik a szesztermelési, 
anélkül, hogy a pénzügyi hatóságok 
kontrollt gyakorolnának fölötte. Ez a 
szabadság persze csak nyers szeszre vo­
natkozik, szeszfinoniitó viszont csak há­
rom legyen az egész országban. Az el­
lenőrzés — igy gondolta Madgearu mi­
niszter — biztosítva van s a feketeszesz 
egyetlen intézkedéssel bemondja a cső­
döt.

A pénzügyminiszter elgondolása kőnk 
rét formát is kapott, amennyiben egy 
minden részleteiben pontosan kidolgo­
zott tervezet készült róla. De ki tudja 
milyen erők működtek közre abban, 
hogy ez a tervezet nem emelkedett soha 
törvényerőre. Annak ellenében megsza­
vaztak egy törvényt, mely 16 lej 80 báni 
helyett 42 lej és 75 báni adóval sújtja 
az ecetgyárosokat.

Ez állítólag azért történt, mert az 
ecetgyárosok hozták forgalomba a fe­
keteszeszt. S az utóbbi három hónapban 
amióta ez a törvény életbe lépett és az 
ország 122 ecetgyára teljesen szünetel, 
az eddigi havi .120 rágott szesz helyett 
11)2 vagon adója folyt be az államkosz- 
szába. Meg akarták állítólag szüntetni 
a feketeszeszt s ehelyett uj elánt adtak 
neki ...

Cukor, élesztő és ecet.
A szomszédországokban 18—20 lej a 

cukor kilója. Nálunk védővám van és 
szindikátus és kartell. A mi kávénkat 
43 lejes cukorral keserítik meg.

Mindennapi kenyerünket 80 lejes 
élesztővel drágítják meg. Meri az az 
élesztő, ami Csehszlovákiában jó és 
egészséges, azt Bukarestbe kell előbb

... s 126 ecetgyár közül 122 kénytelen! 
üzemét megszüntetni. Hatszáz családi 
maradt kenyér nélkül. Azért, mert a fej 
keteszeszt le akarták törni. Hogy 52l)| 
vagon helyett 192 vagon szeszt adózza! 
mik meg havonta. A többit meg ugyf 
hozzák forgalomba, ahogy eddig ...

Cukor, élesztő és ecet. Vájjon léte; 
még három olyan közszükségleti cikk! 
mindennapi életünkben, melynek termel 
lése és forgalombahozatala egy megvil 
hígítaná a romániai ipari termelés nyo-l 
móriiságát? ... Schön Dezsői

Az olasz légi flotta
december 15 és január 10 között 12 hid-j 

roplánnal Rio de Janeiróba indul
A gépek az ortebetlói repülőtérről fognak indulni

Rónai, november 14. Az olasz légi 
flotta december 15 és január 10 közötti 
időben 12 egyenként ötszáz lóerejü mo­
torokkal felszerelt hidroplánnal Rio de 
Janeiróba óceánrepülést tervez. A gé­
pek négy hármas csoportban tennék 
meg az utat. Mindernde csoportnak a 
legújabb rendszerű olasz rádióleadóál­
lomása lesz a Rómával fenntartandó rá- 
dióösszeköttetés céljaira.

Az olasz hidroplánok óceánrepülő ut­
ján Balbo légügyi miniszter, Valle lég­
ügyi vezérkari főnök és eommendatore 
Máddá lernt pilótaőrnagy is résztvesz- 
nek.

A hidroplánok típusa Savoya 55, mo-| 
torjaik Fiat-gyártmánynak.

A négy csoportban induló repülőgél 
pék fehér, vörös, fekete és zöld el nevel 
zést és színek szerinti jelvényeket kapj 
nak.

A gépek az ortebellói repülőtérről 
fognak indulni december 35 és ja imái 
10 közötti időben. Az olasz repülőraj 
Cartagenából a legrövidebb óceáni utaj 
választja és Port-Natalnál éri majd el 
a délamerikai kontinenst s innen 
partvidék mentén Port-Natal és Bálnád 
át repülnek a brazíliai fővárosba.

Ml
Négyszázméter szélességben és 200 méter 

hosszúságban kő kövön nem maradt 
a lyoni földrengés helyén

A földcsuszamlás halálos áldozatainak száma nem fogja meg{ 
haladni a harmincat — Herriot, Lyon polgármestere személyesei

vezette a mentési munkálatokat

Bukarestben
a közismert hosszú évek óta fennálló üFOSSinan -féle kóser

étterem átköltözködött a Sír. SlfCSW 4 Mám alá (Casa de de .unere háta 
mögé, volt Restaurant Cluj) gyönyörű termeivel, kertjével rendelkező helyisé­
geibe Kéri régi nagyrabecsült vendégeinek továbbra is szives látogatását.

Párizs, november 14. A lyoni földcsu- 
1 szám Pisi katasztrófa színhelyét még 
I mindig karhatalmi kordon zárja körül.
Az épületek omladékai "között a kuta- 

I tás egész napon át nagy apparátussal 
; folyt. Még nem lehet megközelítőleg 
: sem tudni, hányán vesztek oda. Több, 
mint kétszáz eltűnést jelentettek be. 
Herriot volt miniszterelnök, Lyon pol- 

I gármestere influenzával ágyban fekvő 
beteg volt.

I de a példátlan katasztrófa hírére 
még kora reggel a helyszínre ment 

s egész napon át ott maradt
s irányította a. mentési munkálatokat. A 

i.késő délutáni órákban egy filmoperatőr 
I repülőgépe jelent meg a katasztrófa 
5 szintiéivé felett s a filmoperatőr felvéte. 
I leket eszközölt. Egyszerre csak a gép 
1 megbillent és egyensúlyát vesztve a 
Lyontól északra a Rhone-ba folyó Sao 

í ne vizébe zuhant. Pilótája és a filmope- 
!rátör úszva partot értek, de a repülőgé- 
; pet elnyelték a magdagadt folyó hullá- 
j mai. Az akaratlan hideg fürdő követkéz 
! tében mindkettőjüket kórházba kellett 
j szállítani.
! Párizs, november 14. A Havas távira, 
j ti iroda lyoni munkatársa szerint a föld 
: csusza mlás halálos áldozatainak száma 
! nem fogja meghaladni a harmincat. 
! Több eltűntnek feltüntetett ember je- 
! jelentkezett a hatóságoknál.
I Ma egész éjszaka fényszórók világitá 
! sa mellett nagy apparátussal folytatták 
j az omladékok közötti kutatásokat.
I Három interurban és három városi te 
lefon kábelt a földcsuszamlás megsemmi­
sített, úgy, hogy a telefon forgalomban 

I is komoly nehézségek merültek fel.
I A Paris Midi kiküldött tudósítója 

szerint 400 in. hosszú és 200 m. szé- 
í les földterületen minden romhalmaz 

és kő kövön nem maradt.
I A lakosság még most is a tegnapi pánik 
; hatása alatt áll. Attól tartanak, hogy a 
1 még tartó esőzés újabb szerencsétlenség 
okozójává valhatik. A katasztrófa szin­

ti elve körül állandóan nagy tömegek tál 
tűzkőd na k. de a karhatalmi kordon seJ 
kié sem enged közel az elzárt városnq 
gyed házaihoz, 

i Párizs, november 14. Lyonban Ki há| 
; omlott össze s még tiz ház beondássa 
: fenyeget. Több, mint húszezer kiiInnét 1 
föld mozdult ki helyéből, 

i A kutatási és mentési munkálati 
csak lassan haladnak előre, mert kői 

i ben épen maradt falakat is le kell dől 
I teni, hogy az első mentési kísérletek™
1 előfordult nagyarányú szerencsétlensej 
. hez hasonlót, amelynél 19 tűzoltó, esi 
i rendőrtiszt, és három rendőr életiiksj 
• vesztették, el lehessen kerülni.

A Matin munkatársa szerint számosI
ház a katasztrófánál teljesen ketté [ 

repedt
es a lakókat a kettészakadt szobák!)! 
létrákon mentették ki. Egyik menekül 

: elmondotta az újságírónak, hogy neí 
sokkal éjfél után érezte az első földi! 

; késeket. Azt hitte, hogy földrengés élj" 
i resztette feL Ezután hosszabb idei" ti 
jes nyugalom következett, mire vissz! 

; feküdt agyába. Alig aludt el. óriási 1’ölT 
: lökést érzett, amely magával ragadta 4 
I egész hazat is. Az omladék alól csaj 
órák múlva mentették ki.

A francia kamara tegnapi ülésén 
dien miniszterelnök indítványára r©í 
véttáviratot küldöttek Herriot lyoni 
polgármesternek a katasztrófa aih| 

mából.
Ma a kórházban a katasztrófa scM 

: sültjei közül ketten sérüléseikbe 
! haltak.

A Do. X. elindult Dél-FVaneiaoj]
■ szagba. Londonból jelentik: A Do.
I ma délben 12 óra 45 perckor a calshol 
i tengerészeti légi kikötőben felszállóit [ 
I elindult a délfranciaországi útra. Aza« 
! gól partvidék mentén gyenge szél vaf 
I A La Manche-csatorna felett a Iától 
I viszonyok jók. 18 kilométer távolság^ 
! tisztán látni.

£ liberál 
mentbe M

Br«

Bum resti—Bui 
(A* Uj Kelet tu« 
12 órakor a szók! 
között nyílik mel 
szaka, amelyet uj 
bevezetni. Ez « J 
parlament rendel 
király nyitja me 
kodó kivánságárj 
leS'Z és elsősorban 
megszavazásra I 
tok bejelentésérd 
kívül valószínűm 
beszéd meg fogij 
héz gazdasági hf 
tézve a nemzet I 
egyetértésben és| 
sál dolgozzanak! 
származó fajdal! 
nős jelentőséget r 
szessziónak a 11 
Ez azt jelenti >| 
szünetelés után i 
normális páriám 
mánynak nem I 
szerezni, ezzel si 
rulhat a dem! 
megerősítéséhez j
ség van, mint vj

B ratio ni 
alakot ij

A liberális pá| 
ma délelőtt öss5 
be való visszatéj 
döntést hozzon I 
Vintila elnököli 
tóit a politikai I 
meritően foglalj 
sági és pénzű gj 
rendkívül sulv 

. fennállása óta | 
nagymérvű gaa 
kézségeket — i 
tila — és hozzál 
ban a nemzeti 
lelős. amely n 
autoritással él 
hogv a helvzel 
válságra megj 
iáijón. I

— Emiatt j 
tila — a szAisj 
és fenyegetik j
nyugalmát. Mj 
ba iá rí Beszaj 
hogv ebb«n az I 
jelei műt átkod

A libel 
nak ti 
zetet

Ezután a « 
lalkozott Braj 
csak aggaszd 
végrehajtó bj 
hogy az utols 
gyakrabban 1 
ződések rev| 
Olaszország, 
sen Bulgáriai 
tetben olyan 
nem lehet lél 
lyosbitotta aj 
király és az I 
a két állam! 
szorosabbra F 
cias beszédei 
tették. A rőt 
tétlennek ml 
ződések és a 
akcióval szj 
many nem 
niu-kabinetd 
nak minden]

A
pari
mell

Végül isn 
jelenlévőkkl 
hívását, hoj 
cek vissza 
(lovon u szó| 
déshez és 
egyhangúi ^
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L liberális párt végrehajtó-bizottsága egyhangúlag a parla- 
Lentbe való visszatérés mellett döntött

Bratianu Vintila nagy expozéiéban
rendkívül aggasztónak tarba 
a bel- és külpolitikai helyzetet

$ter@ a parlamentben nrt9ginterpei!ál|a a kormáéit 
általános gtolitiliála miatt — Leanca be$zaráb««it 
képviselő felveti a Stere-kérdést

»neu resti—B n k it res t, 11 övein bér 14. 
fr Kelet tudósi tójától.) Ma délelőtt 

19 érikor a szokásos ünnepi külsőségek 
ti: it nvilik meg a parlament őszi ülés. 
-vnV.i. amelyet, uralkodói trón neszed fog 
bevezetni. Éz az első alkalom, nogy a 
ear lament rendes munkaévadját Jvai oly 
1 irálv us it ja meg. A trón beszéd az ural 
kodó"kívánságára a szokottnál rövidébb 
w és elsősorban a szesszio i oly urnán 
xnegszavazásra kerülő törvényjavasla­
tok ítejelentésére fog szorítkozni. Ezen- 
kivül valószínűnek látszik, hogy a tron- 
fceszéd meg fogja említeni az ország ne. 
hó? gazdasági helyzetét is, felhívást in­
tézve a nemzet összes erőihez, hogy 
egyetértésben és a legteljesebb odaadás­
sal dolgozzanak a gazdasási válságból 
ssártnazó fájdalmak orvoslásán. Kulm 
nős Jelentőséget kölcsönöz a parlamenti 
ezerjónak a liberálisok visszatérése.
Ez azt jelenti egyúttal, hogy egy évi 
raiinerelés után ismét kezdetét veszi a 
normális parlamenti élet, ami a kor­
mánynak nem fog ugyan sok oromét 
gz“rezni ezzel szemben viszont hozzájá­
rhat a demokratikus intézményen 
megerősítéséhez, amire ma inkább szük­
ség van, mint valaha.

Bratianu Vintila újra sulvos 
atakot indított a kormány ellen

a liberális párt végrehajtó bizottsága 
ma délelőtt összeült, hogv a parlament­
be víPó visszatérés kérdésében vegeleges 
döntést hozzon. A gyűlésen Bratianu 
Vintila elnökölt, aki nagy expozét tar­
tott a oolitikai helyzetről. Különösen ki 
m-ritően foglalkozott az ország gazda­
sági és oénzügvi szituációival, amelyet 
rendkívül súlyosnak talál. Romania 
fennállása óta még nem ért meg ilyen 
naevmérvii gazdasági és pénzügyi ne­
hézségeket — mondotta Bratianu > m 
tj];i 11 és hozzátette, hogy ezért elsősor­
ban a nemzeti-parasztpárti kormánv ie-
leliís. amely nem rendelkezne a kellő 
autoritással és képességekkel ahhoz, 
hogy a helyzetet uralhassa es hogy a 
válságra megfelel») megoldásokat ta­
láljon.[zrnintt — mondotta Bratianu V m- 
tila a szélsőséges elemek előretörtek 
(!S fenyegetik az ország belső rereW-t és 
avu-oilmát. Mihalaehe, úgy látszik, hiú­
ba -árt Beszarábiában, mert nem látta. 
j>n.rV phb°n az országrészben az anarcnia 
jelei mutatkoznak

sy,átérést. Dinit Bratianu volt. a követ­
kező felszólaló, aki azt kérdezte, hogy 
a parlamentbe való visszatérés a parla­
ment munkájában való részvételt is je- 
lenti-e?

Dúca volt belügyminiszter felszólalá­
sában ismertette az uralkodó felhívása 
által kreált uj helyzetet, majd feltette 
a kérdést: kivánja-e a végrehajtó bi­
zottság a liberális párt parlamenterjel­
nek a parlamentbe való visszatérését. 
Egyhangú igen volt a válasz, mire .Dú­
ca "feltette a második kérdést:

— Kivánja-e a végrehajtó - bizottság, 
bogy a liberális párt páriámén tér jei «*■

egenergikusabb ellenzéki akciót vezes­
sék a kormány ellent

Harsogó igen volt erre a kérdésre is 
a válasz, majd elhatározták, hogy a kor 
mány elleni harc taktikáját n pai Iá­
mén ti csoport fogja megállapítani. Az 
ülés végeztével a következő 
kommünikét tették közzé"

A kommüniké hivatalos szövege
„A liberális párt. központi vezetősége 

Bratianu Vintila elnöklete alatt niest 
tartott s az ő meghallgatása után Vna- 
tározta, hogy visszatér a parlamentbe, 
ahol aktiv munkát fog kifejtem »

Bucuresti—Bukarest, november 14,
1 (Az Uj Kelet tudósitójától.) Tegnap 
I délután az a hir terjedt el, hog> a re- 
I gáti és beszarábiai képviselők Mirto 
' volt iparügyi minisztert akarjak 1 op- 
i Csicsó Istvánnal szemben a kamara el 
: nökségére emelni. Mirto erre nyilatko- 
1 zatot tett közzé, amelyben kijelenti.
; hogy ez a hir csak bizonyos íntnkusoB 

agyából pattanhatott ki. Ezzel szemben 
I tény az, hogy a beszarábiai páriámén 
i terek energikus ellenzéki akciót akar*
! nak kezdeni a kormány ellen. Röviddel 
! a parlament megnyitása után Constan 
j tin Stere in»2g fogja interpellálni a kor 
i mányt általános politikája miatt és sze- 
í mére fogja vetni a demokratikus prog 
I ram vonaláról való kisiklásokat. Leanca 

beszarábiai képviselő, Stere egyik leg 
1 lelkesebb hive Stevének a pártból való 
j eltávolítása miatt fogja meginterpellal-
> ni a kormányt. ,
» Az avereszeánusok nem temek
I vissza a parlamentbe
j Szombat délután négy órakor a több 

itani. az 1 ségi képviselők értekezletet tartanak, a 
hivatalos I melyen meg fogják beszélni az uj tiszti 

I kar megválasztásának módozatait. Lap- 
; jelentések szerint az avereszeánusok két 
parlamenti képviselője: Goga Oetavian 
és Stan Ghitesen nem fognak visszatér­
ni a parlamentbe, állítólag azért, mert 
A veresen ennek előfeltételéül azt ko- 

! tötte ki, hogy a trónbeszéd jelentse be o 
közigazgatási reform teljes abrogálását.

Csendes flinltiesi rendeiett Bukarest utcám 
többacr ionul tnunhuiClMli töméi

A minis,te, Ígéretet tet^erra, haayUy®««« M W «ta.nl a munka

I A:
Bucuresti—Bukarest, november 14. 

üi Kelet tudósítójától.) A fővárosi 
munkanélküliek ma délelőtt csöndes 
tüntetést rendeztek Bukarest uccám. A 
kora reggeli órákban többezer ember: 
férfiak, nők és gyermekek gyűltek ösz- 
sze a Amicitia étteremben, ahol több 
beszéd hangzott el. A szónokok az á - 
lám és a társadalom támogatásai kertek 
az éhhalál előtt álló és ^hihetetlen n0 
morusággal küzdő munkanélküli tönte-

íígk szániúríi. í
V lieszédek után a munkanelkuhek 

négyes sorokba fejlődve, felvonultak a 
Cámpineanu, Brezoiama és _ Grivita ue- 
cákon keresztül a Calea Victorieire. A 
rongyos ruhákban menetelő férfiak és 
•r gyermekeiket karjukon hordó aszott- 
arcu asszonyok megrendítő látvány 
nyújtottak. A munkanélküliek^ elvonul­
ták a királyi palota előtt, majd csend­

ben szétoszlottak. Kendzavarásra nem 
került sor és a hatóságok intervenció­
jára sem volt szükség.

Ma délelőtt a szociáldemokrata park 
nak egy kiildtötsége. kereste fel Emil 
Eatiegan munkaügyi minsztert, akitől 
9 munkanélküliek felsegélyezését sür­
gették, Hatiegan ígéretet tett arra, 
hogy a munkanélküileknek megszava­
zott segélyt sürgősen ki fogja utaltatni

Általános vasutas- és
Angliát

fenvegeti

London, november 14. Angliát általá­
nos vasutassztrájk fenyegeti, mert a 
vasúttársaságok a rossz _ üzletmenet 
miatt feltétlenül bérredukciót akarnak
keresztülvinni. ,

Felételeiket tegnap átadták a szak- 
szervezet megbízottamak. Eszerint_ a 
társaságok még a legalacsonyabb uija- 
zásu munkás hetibérét is hat shillinggel 

itatkoznak. ^ l akarják apasztani.
A liberális párt vezere aggasztó- A vasutasszervezet elnöke kijelentet- 
nak találja a külpolitikai hely- . jlogy a munkásság nem hajlandó be­

lemenni a béresökkentésbe és inkább 
választja az ultima rációt, a sztrájkot.

London, november 14. December else­
jén lejár a most érvényben lévő hánya

zetet
Ezután a külpolitikai helyzettel fog- : 

lalkozott Bratianu Vintila és azt ugyan 
csak aggasztónak találta. 1 elhívta a 
végrehajtó bizottság figyelmet arra, 
hogy az utolsó időben Európában egyre , 
gyakrabban hangoztatják a bekeszerzo- ; 
ződések revíziójának szüksegesseget. 
Olaszország, Magyarország és kulono- . 
sen Bulgária árulnak el ebben a tekm- 1 
tetben olyan intenciókat, amelyeket ; 
nem lehet félreismerni. A helyzetet su- 1 
ly os bit ott a az a tény, hogy a bolgár 
király és az olasz királylean> naszaval 
a két állam közötti kapcsolatok meg 
szorosabbra fonódtak. Mussolini har­
cias beszédei egész Európát megdob in­
tették. A román kormány teljesen tene- 
tetlennek mutatkozott ezen. a bek eszei - 
ződések és a béke feldnlásara irányuló 
akcióval szemben. A Mironescu- 'or­
mány nem más, mint folytatása a - a 
niu-kabinetnek s ezért a liberális ve<r - 
nak minden erővrel küzdeni kell ellen ,

A liberálisok egyhangúlag a 
parlamentbe való vissza seres 
mellett döntettek

Végül ismertette Bratianu Vintila a 
jelenlévőkkel az uralkodónak azon .el­
hívását, hogy az ellenzéki partok te j 
cek vissza a parlamentbe, ^eon e r 
aorami szólt hozzá elsőnek ehhez a k - 
réshez és javasolta, hogy mondjak ki 
egyhangúlag a parlamentbe való

munka bérmegállapítás. Ha ^ 
adók ragaszkodni kívánnak ahhoz, h<w 
a munkabéreket csökkentsék, a sztrájk 
elkerülhetetlen lesz.

Valószínű, hogy a szakszervezet in­
tervencióra fogja kérni a kormányt, 
hogy a va takozzék bele az ügybe, amíg 
ki nem tör a sztrájk. - .

London, november 14. A Canterbury^ 
érsek beszédet mondott, amelyben leszö­
gezni kívánta, borr” az elmúlt évi püs­
pöki konferencia közelebb hoz ».a az ang­
likán egyházat a keleti orosz egyház 
hoz. Az érsek a továbbiakban a fogam

többsége úgy találta, hogy lehetnek 
olyan erkölcsi okok, amelyek a gyermek 
áldás korlátozását kívánják, »vzek kö­
zött elsősorban áll, ha a szülés vészé 
lyeztetné az anya életét, de az is, na a 
születendő gyermekről való gondosko­
dás nincs kellően biztosítva. A fogam­
zás mesterséges megakadályozasat az. 
anglikán egyház nem taidja bűnnek, 
feltéve, ha ezt nem önző, kényelmi okok
bői teszik. , . v , ,

4z angol sajtó üdvözli az egyhazai, 
hegy haladó álláspontot foglalnak el és 
néni tanúsítanak elzárkózó magatartást^ ? 1 i__ BdI TTf7Alíhoz. Az érsek a továbbiakban,a fogam • S ttoádatai helyzel

SIu fkSeftegahŐ“ya0ZapiSÍ6-k»k ■ által diktáH szükségességek el«.

Kolozsváron újra napirenden vannak
sí élszakai zsidóverések

K*t e-ag zsidót súlyosan inzultáltak verekedő llateiemberak
■'"* _ .......K -fnl Áa a min71 fi (

Cluj—Kolozsvár, november 14. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Már-már azt hit­
tük, hogy el fogjuk érni azt az időt. ami 
kor Kolozsváron meglepetésszamba 
megy majd az, ha egy zsidót az uccun 
megvernek. Azt hittük, hogy az észtén- 
dőkön keresztül tartó sötét propaganda 
után végre eszretért az elvadított eg^e 
térni ifjúság és nem teszi elet veszélyessé 
az uccukon való közlekedést a szakahas, 
pajeszes zsidók számára, ügy iatsziK 
azonban, hogy még mindig vannak 
olyan elemek a diakoK között, akiit az 
uecai verekedések módszerét alkalmaz­
zák mit sem sejtő járókelőkkel szemben. 
Az elmúlt két éjszakán két esetben tá­
madtak mes zsidó embereket felelőtlen 
fiatalemberek, akik a kolozsvári egye­
tem piros sapkáját viselték. Úgy latszik

ezeknek a fiatalembereknek nem volt «Mis azután a diákot szabadlábra

6 Tegnapelőtt éjjel a kisszamosuceai petés, köíülvéve.
Steinberg, mielőtt eegitségért kiáltott

Timoc nevű kereskedelmi akadémiai 
diák lepett meg azzal, hogy egyik- kézé­
vé! a szakállát, a másikkal a pajeszet 
rángatta meg. A kedélyes miua.toz.vbt

volna, már a hátán érezte az ütlegeket 
és mig a közelben álló renoór odaért, 
jónéhány ütleget kapott. A diakok ko- 
ziil hárman rendkívül bátran viselkeű-^ _ .1 X 1__ Ar-. La OOTY1

ír •• *» 1
eiszenveuujö ilciu&w 
próbált segítséghez jutni. __ 
veszteglő rendőr meghallva a segev. vi­
tásokat és a szorongatott zsidó ember 
segítségére sietett, akit a diákkal eg>u-ü 
a harmadik kerületi rencorsegi ^ ^ 
tott elő. Az esetről jegyzőkönyvet vet

ij Ulti itlclil i. en ,<ivi * Ul " •»
iek a rendőr megjelenésekor és be sem 
várva negyedik társukat, jobbnak lát­
ták nvomíalanul eltűnni a nelyszinroh 
A rendőr Mitica diákkal együtt Stein-
hergt is bekísérte a rendőr kapitányság­
ra, ahol jegyzőkönyvet vettek fel az 
esetről«,

M ■
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A gazdasági válság szanálásának tervezetén dolgozik
a kormány

Három terv van eddig a mező­
gazdaság szanálására :

ÄÄÄÄ ÄÜfffiÄ1
mezőgazdaság téijaira »sió felhas^naúsa

Manoiléscu akciója a jelíálogkőksönökkel «erhalt váro*i
haltulajdonosok érdekében

(Az Uj Kelet tudósitójától.) A kormány f28™11110 lej.e voL
nak csaknem teljes tevékenységét leköti , tott ioJa * ílztosi"
» gazdasági válság problémája s a vál- I hasson fc ° í ve?yeket bocsát
Ságból kivezető utak és módozatok ke- Wv müven \Í!Ld?1?vf #me1gmon1dani* 
resés,. Beavatott körökben nem titok,

I bednek abban, hogy a romániai bankok 
I fíagyobb megrázkódtatás nélkül folyó- 
$ m v n<‘íkNa 5ju,k kiszabott háromszáz- 

millió lejt. Ezeknek mindenesetre azt 
í szoktak válaszolni, hogy amit a nagy- 
;!Sí egyik kezükkel adnak, a másik

fCéihz.frtés fortrotváíkozás és jMtngct
megtakarítás csakis

■Szombat, 1930 november ig'

NIVEA- U

hogy az uralkodó minden nap ini'or- 
máltatja magát az ország gazdasági 
helyzetéről, az állami inkasszó meneté­
ről és a gazadsági helyzet orvoslásával 
kapcsolatosan folytatott tárgyalások 
minden egyes részletéről. A felelős kö­
rök eveken keresztül elhanyagolták ezt 
a kérdést és a nemzeti parasztpárti kor 
rnány sem adózott a kellő figyelemmel 
a román nemzetgazdaság égető problé­
máinak, csak akkor, amidőn a válság 
felborulással fenyegette az egész ország 
gazdasági és társadalmi egyensúlyát. 
Alá már eljutottunk odáig, hogy a mi- 
mszter tanácsok csaknem kizárólag gaz 
dasági kérdésekkel foglalkoznak, a gaz­
dasági és pénzügyi értekezletek és ta­
nácskozások egymást követik. Mind 
ezeknek eredményeképpen egy szanálá 
sí terv van kialakulóban, amely minden 
valószínűség szerint a gazdasági élet 
összes agazataira ki fog terjeszkedni, 
de amely egyelőre csak a hitel s ezzel 
kapcsolatosan a told- és háztulajdon 
megmentésének problémáival foglalko-

■ i mezőgazdaság szanálása
nak három terve

~ -óv-- ttUUi
kezükkel vissza is vennék, mert vé®- 
eredmenyben eredetileg is ők foIyósT 
íottak a jelzálogkölcsönöket. Kérdés ez­
zé szemben az. hogy kötelezvényeket is
AfátníriM "iak'-e és ha igeF> mennyit? 
Masoldalro viszont a Popbvici-tervezet
= on^c az. hogy 8-9 sztadéku* k™“
; loI.'Oíiituna a jelzálogkölcsönöket és

I “meg etesi torminu80kat Alla-

A mezőgazdaság helyzetének szaná 
iásara vonatkozólag három tervezet fék 
szik a kormány előtt. Az első a Banque ? 
j Acceptation ajanlata. A banknak egv 
H eiler nevű megbizottja járt az ország- 
ban röviddel ezelőtt és tanulmányozta 
a mezőgazdaság helyzetét. Weiler* arra 
a konklúzióra jutott, hogy a mezőgaz­
dák helyzetét különösképpen súlyosbít- 
3a. hogy termékeiket nem tudják éríé- 
Aesitem és így kénytelenek azokat jobb 
vn°r~ iPIvartaban parlagon hevertetni. 
Kiből a megállapításból született meg a 
banknak az alább következő ajánlata:
A Banque d"Acceptation a Banea Na 
tionala rendelkezésére bocsát kilenehó- 
napi időtartamra, négyszázalékos kamat 
mellett más félni! 11 iárd lejt. A pénzt a 
Kanca Nationala tovább adja azoknak 
a bankoknak, amelyekkel dolgozik, fél­
százalékos kezelési költséget szedve a 
folyósított összegek után. A bankok vi- 
szont nyolcszázalékos kamat mellett 
kölcsönöznék ki a pénzt a földművesek­
nek, akik biztosítékképpen elzálogosi- 
ra nák gabon ájn ka t.

Ennek az ajánlatnak megvannak a 
maga előnyei és hátrányai. Előnye az, 
hogy a földműves pénzt kap, mérsékli 
kamatterheit és ismét dolgozhatik. Hát­
ránya az. hogy a bankok nem rendel 
sóznék megfelelő befogadóképességű 
raktárakkal a zálog számára. Továbbá 
nem iudnatják, hogy kilenc hónap mni- 
va a gabona eladható lesz-e megfelelő 
áron s hogy nem-e lesznek kénytelenek 
sajat zsebükből visszafizetni a Banca 
rsationalanak a pénzt anélkül, hogy ők 
a maguk részéről behajthatnák azt a 
parasztoktól.

Popodéi jelzálog h itelin té
zettel akar szanálni

•A második tervezet Popoviei Mihály 
pénzügyminiszter jelzáloghitelintézeti 
nek terve. Ez a tervezet gyorssegélyt 
Kivan ny ni tani a földműveseknek meg- 
r-f.ya nekik a lehetőséget, hogy hosszú­
ié laiatu jelzálogkölcsönökkel cseréljék 
fel mai rövidlejáratu és súlyos kama­
tokkal terhelt adósságaikat, amelvek 
elnyeléssel fenyegetik magát az clzálo- 
-,ositott íoldet. Az intézet Popoviei ter­
vezeteszerint az állam égisze alatt és 

nankok közreműködésével alakulna 
meg. Az a Ham hatszázmillió lejt. a 
bankok pedig háromszázmillió lejt bo 
e8átananak az intézet rendelkezésére

i d lUair-vsoport ajánlata
Végül van még egy harmadik szaná-

LénveJ n»' a B am-csoport ajánlata. 
Unt ugyancsak egy jelzáloghitolin- 
tezet alapitasa jelentős tőkével, elvisel- 

I “',0. kamatokkal és bosszú fizetési le- 
i ^iratokkal. Azoknak a különböző és
;^rr*kn?kn»k ^eCTLr8I man . a ku holdon a mezőgazdasági hi- 

i lelní!;eze^ felállítása érdekében lefolv- 
j Vflu, o« Xe« eredménye

1 —w =fiisidysrpS:

vag.v amelyek érdekelve vannak ebben 
az országban, meggyőződtek arról, hogv 
a . mezőgazdaság segítése parancsoló 
!zF,ks.eg®sseg- -Ebből a meggyőződésből 

élt meg a. Banque d‘Acceptation 
i »Jaöiata s ugyanebből keletkezett a 
I Hlair-csoportnak azon javaslata, hogy a 
\ stabilizációs kölcsön második részletét 
. a mezőgazdasági hitelintézet létesité- 
j ?e.ne, céljaira fordítsák A külföldi tő- 
$ kefek közvetlenül is közreműködtek 
í v 0ma az intézet megalapításában, a fa- 

msi .oldtulajdon jogi helyzete és a jel- 
! zálogkölcsönöknél bevezetett végrehai-
I S!LH-iTdi neÍézkessége ettől vissza i mr.ottak okét. Emiatt a külföldi tőké-1 
I sek nem elégszenek meg a jelzáloggal, 

hanem garanciákat kérnek a kormány 
í ° ,h<: yesebbon szólva az, államtól *a 
I folx ositando kölcsönökre.
í Manoüescu feladata
í képezheti vita tárgyát, hogy a
F városi háztulajdonosoknak éppugv io 1
I TE'i?", támoAtátóra mint
! a fold tulajdonosoknak, hogy kievickél- 

i.essenek mai súlyos helyzetükből \z 
a him természetesen nem nyúlhat hoz' 
/a,a /“telezők követeléseihez, amelvek-

gáláié etjea érhető ei. Dörzsölje be ereit - s;a, ■>,
»lőtt — alaposan Nnree-krémmei. Ön csodálkozni {„/ T ^
5tonnyedséflrgel szalad és műiden legesdkéK 
tójdftloEKa nélküli és ttnéSkűLKo^y ® borotvö a bort irrrmtt v"?«X eddig oly kellemetlen'bomtváikotóT Cn&T&t

^ , ^ . ®ag& ötár» Mindenütt kapható. ^ iénn
****** fa&öi lei JO.- éS 4V

JhA£ütíS!L£!SiSs£^^a}Í£^ss* * *

eg utóbbi tanácsülésen megszavazott 
büdzsét a helyi revíziós bizottság nem 
hagyta jóvá. A bizottság a város í>e 
vétőiéiből 7 és félmillió lejt törölt En 
nek, megfelelően a közgyűlésnek re­
dukálnia kellett a város kiadásait is.

A Roman Blokk tiltakozása,
A közgyűlés érdemleges tárgyalásai 

i !-dott Mihah polgármester kivette az: 
■ esküt dr. Hatieganu Gyula rektortól 
aki hivatalból tagja a városi tanács 
unk. Ezután dr. Rop Valér emelke- 

j ^olásra, aki felolvasta, a Román 
igí°Kk f-f? deklarációját. A Román 
i tiJokk tiltakozását fejezi ki az alpol 
garm es terek beiktatása ellen. Dr. Rop 
Jonel felel a deklarációra és kijelenti 
hogy ez a kérdés nem tartozik a ta’

I nFcs e;C? mert a helyi revíziós bízott.
\ sag már döntött az ügyben.
i , A közgyűlés a Román Blokk beje 
I mntese fölött napirendre tért és tudó 
; másul vette az alpolgármesterek be 
iktatását. Ezután Bussu, a városi főmA- AvikA Töl k smnez- amelyek- ; .'^Ktsnu azután líussu, a városi fő alaptételét ft6!l-éídé161? efyÍk : b.e jeíentését. Fel

nyozásával Manoiléscu inirn^v^m* *Ma 'i* -l nz hando és igazoló bizottsá- 
tért bízta ^ í g°k javaslatait, amelyek szerint a
vízsgálifl n ■ vámai IuXaiTő I...m.ost - |nj.mkaiielkübeknek előirányzott 1 mii
ni£
tői. .uauuiiescn errevonat-ÍS1« 'krvroelet dolsozoti ki. amelv
női L™. reszí képezi az »Italé
Jo.s szanatasi Tervnek,

csatlakoztak s
A *ermániy válaszul feloszlatta a i.»,-

patekat kaidén a snrt|kWk«KeW,e‘ 6$ ”a
*™»ork, november 14. A perui kor 

mony a munkásság általános sztrá jk- 
jara válaszul feloszlatta a mnnkás- 
SSf8' totónál karhatalmit

I -Zavai'gasi területre a rend
! helyreállítására.
5 A sztrájkmozgalmat kezdeményező 
I l^ömunMsok vezetőit letartóz 
I -i - obí) o|menekúIt angol és ame- 
nkai bányatulajdonos a csapatok vé­
delme alatt visszatért Malpazóba 

A zavargások a !ka]mával a Malpa-
I hTÍr í? kozotti országúton csn- 
1 ta fojlodott ki az akkor még meg nen

izsgál ja a városi jelzáloglrölesönök^kí ! ??aink‘?neíkulieknek előirányzott 1 mii 
mtai leszállításának lehetőségeit olcsó • tjt' ,az, -lgazol° bizottság 300 ezer 
ike szerzésével. Manoiléscu errevonat í Ti0 .redu,ka t;b mig a többségi és ki 
ozolag tervezetet dolgozott ki amni„ | sebbsegi kultúrintézményeknek szánt

i } ?ni!ho 900 ezer lejes segélyt 700 ezer 
I lejre. Ezzel szemben az állandó az ál 
i lando bizottság úgy a munkanélküli, 

™1»t ,;1 kulturális segély fenntartása 
mellett foglalt állást.

A hízottsóig javaslata
A törvény előírásainak megfelelően 

a tárnics bizottságot küldött ki a kér 
, T‘s felülvizsgálására, melynek elnöke
i 7- Jüne ’ Pedig Vasiu lel-
. kész, Candrea, Újhelyi tanácsosok és
I Í V ' ?nfR G/*sPar alpolgármester let 
: -ek. A bizottság tárgyalásáig Mihail 
I g^armester Elfüggesztette a tanács

í « ;V pAidés megnyitása után dr. Rop
I ;/:ncj ferjeszti be a bizottság javasla
tdt’ amely szerint a bizottság szüksé 

I jsresnek t/irtiíi

! erősitett karhatalom és a sztráikolók 
I kozott> aemlyben 12 ember életét vesz-
í tok'CA Knitegy ',armipcari megsebesül 
í ^ezett karhatalmi meg
I erősítésekkel sikerült elérni ],04 ,
i mair-aZÓi gyászok neThes
' e ervs^esen a harcol a laom- 

X !ra:lkolfíidTl1 a karhatalom ellen

i léptek 
! tot tu
: fak ku Ion vonatokon történő szállítása 
1 ,s egyelőre abbamaradt.

az 1930-as költségvetést 
Kolozsvár tanácsa

Háromórás vita
A rneguidnlt vUa során elsőnek dr.

]dld9ánU ?-yua ke,r szók aki sajna 
lattal állapítja meg, hogy a város költ
stgveteseben egyetlen tétellel sem sze
upA sem az egyetem, sem a közegész-
HanSu, mtézFlén>'ek támogatása, 
rön >0zza- ]l0gy a diákság az ősz 
i??ÄmT0na8a' Met™ reduká 

n lD!iatt % legnagyobb nvomorbac 
elrnik es szükségesnek tartja, hogv a 

* diákságot is támogassa. Ha 
jegem* rektor eme indítványa órákon 
at tarto vitat eredményez. A Román

leEs:5EEHi=után végre ma, pénteken délelőtt I Äel05?e raeg a tanácsülést. Annak I őszben a ^
nyitotta dr. Mihail Tivadar poK■ 1^’ ^ ^ Vége már roha
moste, A közgyük több nagyon fon- ' nin^ apmblífl^tté^Tmerff

ä aass
ar.,iat;Tr«lfiT™'L‘’EurER™ÉNY':KET *UiWA BANK Hzm "

■T'dgsi; JEW

részben a munkásság és a diákság kö 
zott. A vita délután féjháromig' tart 
amely végül abban nyer befejezést’ 

j te dr. Pop Jonel áthidaló fevS
!! T,?’ s™ int » munkanélküli 
! es, kulturális segélyek fedezetéül szói 
I galo be ve teleket ne I millió 700 ezer 
hitiem ketmiHió lejben állapítsa meg 

;a hmacs es ebből háromszázezer leit
1 fordítsanak a diákság segélyezésére

városi
------  ~ ‘—   — - »»»noranamm 16 sz. eszközöl I I kö^y^^0^ A
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Ötezer középosztályit 
telepítenek le Palesztinában

Anglia fit
UJ

kz ötös politikai bizottságot 
nak kibővítésére választották

Az állítólagos szerződés a zsidó 
zását ígéri az indiai

nem az Executive

Bevándorlás melakadalyo- 
ánok támogatása felében

CSEk Eil™

<luj Kolozsvár, november 14. (Az Fj Kelőt tudósi tójától.) A külföldi táv- 
Vati irodák' egy mindé» részletében szenzációs, bár még megerősítésre szoruló 
rfesülésről adnak hirt. Eszerint a londoni Zsidó Távirati irodának sikerült 
volna megszereznie egy angol-arab titkos szerződés szövegét. A titkos szer- 
zódés szerint az angol kormány kötelezettségei vállalt a Palesztinái arabok- 
■:-:}!■ szentben, hogy beszünteti a palesztinéi zsidó bevándorlást, ezzel szemben 
■-íz indiai mohamedánok, akiket szoros vallási kapcsolatok fűznek az arabok 
ha:. Anglia mellé állanak a hindu nacionalistáit elleni harcban.

Az angol-arab titkos szerződésről a bomba yi nacionalista kongresszus is 
tudomást szerzett. ahol óriási felháborodást keltett a leleplezés. A hindu na- 
■■tonal ml a kongresszus kifejezésre juttatta, hogy teljes erejével a cionizmus 

■a Hé ál! < s azonosítja magát az önálló zsidó állam gondolatával.
Ez a hír. amely természetesen még megerősítésre szorul, elementáris fel­

háborodó st váltott ki a paiesziinai jisuvbnn, amely a legerélyesebb akciót siir- 
jeti az angol-arab megegyezés ellen. - . v-» ^ “#^1^

Csak ideiglenes megoldás az öttagú politikai
bizottság

Tegnapi számunkban részletesen be 
v/,a rrmlí unk az Akt ions Konnte ülésének 
napjáról és arról a nagy fontosságú ha­
tározatokról, amelyek hosszas és szón 
vedéiyes viták után születtek meg. E 
határozatok közül a legfontosabb az 
voii. amely az Exekutive mellé egy öt­
tagú bizottságot rendelt. A nagy hord 
•Tn;i'i határozatról beszámoló első táv 
irati tudósi fás azt sejtette, hogy ez a 
határozat a radikális és revizionista 
•ionista frakciók régóta hangoztatott.

Köve pl A•se ti legalább is részbeni 10-
a lka Ima i arra. i, ogy

me
és igy

pontot tegyen a hónapok óta húzódó 
vezetőségi válságra. Ezt a feltevést érö­
vnél te meg a távirati tudósi Tásnak az 0 
monda m. amely szerint ez az öttagú

Agency a legrövidebb időn belül roesz- 
sze kiható és sorsdöntő határozatok elé 
lesz állítva. Az 1500 m\ 1 nkáseerti fikát 
engedélyezése ebből a szempontból sok­
kal kisebb szerepet játszott, mint a ve­
zető angol államférfiaknak már koráb­
ban ismertetett állás foglalásai. Ismere­
tes. hogy Sir John Simonnak, az an­
gol birodalom legnagyobb jogi tekintő 
-.yenek az a levele, amelyben a nyilvá­
nosság előtt kimutatta, hogy a Fehér 
Könyv szöges ellentétben van a mandá­
tummal. igen sok vezető angol állam­
férfiul bírt rá arra. hogy nyíltan állást 
foglaljon a Fehér Könyv ellen. Az Ac­
tions Comité azon a véleményen volt, 
hogy a mandatárius hatalom megnyilat- mater

a politikai bizottság megalakításának s 
' ez magyarázza meg, hogy a politikai bi 
zottságban azoknak az árnyalatoknak 
a képviselőit igyekeztek bevonni, ame­
lyek eddig nem voltak az executivében 
reprezentálva.

Weizmann nem működik együtt
az ötös bizottsággal?

Nyílt kérdés azonban, hogy Weid­
mann hajlandó lesze- együttműködni a 

: politikai bizottsággal. Weizmann ugyan 
í is azon a véleményen van, hogy a ti- 
I zenkét tagú Executive teljesen elegen ■ . j 
dő a politikai munka elvégzésére. Az 

- Actions Comité ülésének utolsó napján •’"» 
Weizmann kijelentette, hogy lemondása 
ellenére is hajlandó az ügyeket tovább 

i vezetni a kongresszusig a jelenlegi Exe- 
j cut ivóval. Ezt a deklarációt sokan arra 
magyarázzák, hogy Weizmann nem fog 
akarni együttdolgozni a megválasztott 

i politikai bizottsággal. A vezetőség-kri.
! zis végső megoldására alighanem csak 
I a Jewish Agency bizottsági tárgyalásai 
I alkalmából fog majd sor kerülni, ami 
I kor is az Actions Comité által elfoga 
] dott politikai határozatokat újra le fog. 
i ják tárgyalni.
i Itt említjük meg, hogy az amerikai 
i cionisták valószínűleg Frankfurter pro 
I fesszort fogják a politikai bizottságba 
1 delegálni.

az tsnyafy á-íe.mr az egész tmzág&atr 
s-aa an, a-' beit. Az egészségügyi mi* 
nnzte?f* - íhzdkd jelentései 2f>6 
vörheny- - v-áí számolnak he.

4 any
tőtárt

U In

aá ■ 1.
isk:,l 

lövet ■

< értékes segi- 
"i.n — a Ly-u>- 
sirmck arcát ás 
menet és i iko-

O t ‘Cíft
! ckos Lyso- 

l mossa le, bizto- 
■ ót ezzel a rettenetes ra­
gállyal s/ymbea.

\\ Lysoiarm csakis eredeti 
l cső magolásban kapható. Ki- 
t merve árusított készitmé- f 
|i *k hsmisitváayok.

it **.:

Mindet« 
házba# 

vátkSfíig.- 
kituMr-!

Ötezer család letelepítése 
London, november 14. Or. Werner Se-

és dr.
; ozásával szemben a Jewish Agency nek 

pol ír lkai bizottság ..or Exekutive Író olyan véleménye kell megnyilatkozzon,
■tiffáfára és támogatására“ alakult.

\ helyzet azonban egészen más. A 
Zsidó Távirati Iroda mai tudósi fásában 
részletesen megmagyarázza az uj szi 
tnaciót és tegnapi táviratával szemben 
mindenekelőtt arra mutat rá, hogy a 
politikai bizottságnak nem tanácsadó 
*;> irányító szerepe lesz. csupán az a 
feladata, hogy az Exekutivéval együtt 
működ iék. megakadálvozzon minden 
elvan lépést, amely befejezett tények 
de állíthatná a kongresszust.

Érthető tehát, hogy az öttagú politi­
kai bizottság sem ami az összetételét, 
meg kevésbé, ami a rábízott munkakört 
illeti, nem felel meg a Weizmann elle- 
:ies radikális csoportok kívánságainak, 
minthogy ezek a csoportok a politikai 
mzottságot nem az Executive egyszerű 
Kibővítésének, hanem ellenőrző szerv 
aek gondolták. Éppen ezért nem léptek 
'*!' a politikai bizottságba a revizionis- 
.ak és csodá la (ősképpen az Et-Liwnoth 
lengyel cionista frakció tagjai sem, 
akik eddig leghívebb támaszai voltak 
Weizmann politikájának. Az angol Fe­
iler Könyv radikális eltolódást eredmé­
nyezett az Eet Lithnow mentalitásában 
ős igy magyarázható meg, hogy az erő­
sen Weizmann-barát frakciónak az Ac­
tions öomitéban ülő képviselője, dr. 

Hin das. a revizionistákkal együtt a po 
üti kai bizottság ellen szavazott.

ör. Hindus az Actions Comité ülésén 
Kijelentette, hogy egy ilyen bizottság | 
mm! változtathatja meg a jelenlegi me- ; 
indusokat, mert a felelősséget meg kell | 
osztania a jelenlegi Exeeutivéval. A po- | 
iitikai bizottság ilyenformán a mérsé- j 
Kelt elemek szavazatainak segítségével \ 
löt l létre. A mérsékelt elemek ilyen for- j 

akartak egységfrontot teremteni az 
ellenzéki csoportokkal, hogy a téli Ke- 
a-n Hajjeszód kampány zavartalan be­
folyását biztosíthassák. Ez a törekvés 
•azonban csak részben sikerült, mert csu. 
pan a radikális frakció hozzájárulását 
Sikerült megnverni. a revizionistákét 
lem.
( Az Actions Comité első ülésein több 
Takció, közöttük olyan csoportok is. a- 
todyek a jelenlegi Executivében képvi- 
^•Ive vannak, azon az állásponton voí- 
[ak. hogy számolni kell a Weizmann 
lemondása által előállott uj helyzettel 
^ az ügyeknek a kongresszusig való to­
vábbvitelére provizórikus vezetőséget 
Kell választani. Közben azonban a man 
atari Hk hatalom részéről olyan meg- 

ayuvármlások történtek, amelyek arra 
-Dgedtek következtetni, hogy a Jewish

amely nemcsak az Executivében szerep­
lő pártok, hanem lehetőség szerint az 
egész cionista mozgalom álláspontjára 
tekintettel legyen. Ez volt a legfőbb oka

Artur Iluppin táviratilag 
terjesztették elő az Actions Comitónak 

I telepítési tervüket ,amely a Keren Haj 
jeszód segítségével 5000 középosztálya 

’ család letelepítését teszi lehetővé a Zsi- 
I dó Nemzeti Alap földjein. Ezt a tervet 
* az Actions Comité egy speciális bízott

ság elé utalja, amely továbbra is Lon­
donban ülésezik, hogy az említett javas­
latokról döntsön.

Az Actions Comité felszólította a»
1 Executive!, hogy sürgősen dolgozza fci 

■ & február elején összeülő vilagkongrefiz 
: szus tárgysorozatát.

az

az ország üanüjcígtorgalma
Az állam maga a Banca Nationalaval szemben fennálló kötelezett- ^ 
ségének teljesítésével hatszázmillió lejt vont ki a forgalomból

Lfueuresti—Bukarest, november 14, elmúlt hetekben visszafizetett három- szóval az állam által ebben az évbe» 
(Az uj Kelet tudósítójától). A Banca százmillió lej természetesen kikerült a « visszafizetett kétmilliárd lej teljesen 
National«, november elsején kiadott i forgalomból s ezenkívül az állam má- kikerül a forgalomból.

sére. Tehát csak
az állam maga hatszázmillió lejt 
vont ki a forgalomból, minthogy 
ezeket a pénzeket nem lehet a 
nemzetgazdasá g h aszrul la tő na k

visszaadni.
Az amugyis vértelen bankjegyfor­

galmon ejtett ilyen erős érvágások

jelentéséből kiderül, hogy az ország j sik 300 millió lejt helyezett letétbe a 
bankjegyforgalma alig egy hét lefor- 
gása alatt újabb százmillióval csök- 

; kent. Ebben a pillanatban 18 milliárd 
í S60 millió lej van forgalamban, tehát 
I fele annak az összegnek, amelyet az 
\ ország költségvetése képvisel. Ä nem- 
I zeti parasztpárt uralomra jövetelének 
j; pillanatában a bankjegyforgalom kő- 
1 zel járt a 22 milliárdhoz.

Két év leforgása alatt csaknem 
négymiiliárd lej került ki a for­
galomból, ami mindennél beszéde­
sebben bizonyít az ország nyomo­
rúságos gazdasági helyzete mellett.
A bankjegyforgalom újabb csökke­

nése egyébként, nem csupán gazdasági 
okokra vezethető vissza, hanem a Nem 
zeti Bank bizonyos, az állammal kap­
csolatos pénzügyi műveletére is. Az el­
múlt hetekben ugyanis az állam újabb 
háromszázmillió lejt fizetett vissza a 
Banca Nationala által a kincstárnak 
folyósított kétmilliárdos kölcsönből.

Ismeretes, hogy a stabilizációs ter­
vezet értelmében a Banca Nationala 
minden évben kétmilliárd lejjel hite­
lezheti meg a kincstárt a sürgős ki­
fizetések eszközlésére, ezt az összeget 
azonban az állam tartozik a Banca 
Nationalanak az év végéig minden 
körülmények között visszafizetni. Az

körökbenPolitikai és gazdasági 
: pénzügyminisztérium folyószámláján, . meglehetős aggodalommal fogadták a. 
* bizonyos külföldi tartozások rendező- \ Banca Nationala legutóbbi jelentéséi.

I Érdekes, hogy bizonyos körökben
ismét élénk vita tárgyát képezi 
az infláció szükségességének gon­
dolata és a lej stabilizációs árfo 

lyamának megváltoztatása.
Az averescanusok aradi gyűlésén 

Goldis volt. kultuszminiszter nyíltan 
hangoztatta a stabilizációs tervezet 

természetesen csak fokozzák az ország I revízió alá vételének szükségességét 
gazdasági és pénzügyi válságát. j Nemzeti parasztpárti körökben is var*

nak hivei ennek a gondolatnak, a kor 
mány maga azonban és a párt felelős 
tényezői óva intenek minden ilyen ki 
sérlettől. Ebben a kérdésben egyéb­
ként a kormány maga mögött tudja; 
a liberális pártot is.

A helyzet annál súlyosabb, mint 
hogy az év végéig az államkincstár 
még egymilliárdot kell hogy vissza­
fizessen a Banca Nationalanak. Mint­
hogy nem valószínű, hogy a Banca 
Nationala ezt az összeget gazdasági 
kihelyezések formájában visszaadja a 
forgalomnak, el lehetünk készülve a 
gazdasági helyzet újabb súlyosbodá­
sára. Igaz, hogy a stabilizációs terve­
zet értelmében a jövő év elején a 
Banca Nationala ismét folyósíthatja 
a kétmilliárd lejes előleget. Minthogy 
azonban a Banca Nationala fedezeti 
stokja az utóbbi időben meglehetősen 
visszaesett, nem valószínű, hogy a 
jegybank ezt az előlegfolyősitást mind 
addig eszközölhetni fogja, amíg a fe­
dezeti stokot. helyre nem állítja. Más-

ISKOLAK HITOKTATOK
A napokban megjelent Edelstein ML 

Dávid szerkesztésében
Carle« de relhjinnea 

mozalca
c. romáunyelvü bibliai történet és hit­
tan könyv. A román kir. közoktatásügyi 
minisztérium által aprobálva az elemf 

iskolák összes osztályai számára 
Ara 45 lej. Kapható a szerzőnél: Timi, 

soara IV, str. Gh. PoP de Basest! li
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Németországban egyre 
fokozódó érdeklődés nyil­
vánul meg a jiddis nyelv 

iránt
(Keresztény tudósok mutatják ki a jid­
dis nyelv szépségeit és életrevalóságát

Berlin, november 14. Közölte az Uj 
Kelet, hogy a német tudományos vi­
lág újabban erősen foglalkozik^ a jid­
dis nyelv eredetével, szellemével és 
alkati különösségeivel. Újabban a 
nagy tekintélyű Preussische J ahr-
bücherben jelent meg érdekes cikk 
Heinrich Meyer-Benfey professzor 
tollából. A jiddis — a keresztény tu­
dós szerint — az összes zsidó idiómák 
közül, mint amilyen a zsidó-spanyol 
és zsidó-perzsa, jelentőségben első he­
lyen áll. Kétségtelenül német, de nem 
az ujnémet irodalmi nyelvben gyöke­
redzik, hanem a középfelnémet képezi 
alapját. Azelőtt volt egy úgynevezett 
„Judendeutsch“, amelyet a németor­
szági gettó-zsidók beszéltek és Goethe 
már gyermek korában élénken érdek­
lődött e nyelv iránt, amelyet nemcsak 
hogy megtanult, hanem irodalmi mun 
Másságában is felhasznált. Irodalmi 
hagyatékában számos jiddis nyelvű 
költeményt találtak. Ez a jiddisdeuísch 
nyelv azonban a tizenkilencedik szá­
zad elején, amikor a német zsidósá 
asszimiláló folyamata megindult, te 
jesen kipusztult.

Ma már csak a keleti zsidóság jid­
dise él. Ezt két fődialektusba soroz­
zák: a litván és lengyel jiddisre. Ka- 
rakterisztikuma a jiddisnek nem a 
német gramatikából való eltérése, ha­
nem főleg szókincse, amely igen sok 
sémita elemet ölel fel. A jiddisbe szőtt 
héber és arameus szavak száma körül­
belül annyi, mint más nyelvek idegen 
kifejezései, de ebben a nyelvben sok­
kal élénkebben emelkednek ki, jóllehet 
hangtani lag teljesen hozzá idomulnak 
a nyelv karakteréhez. Ezenkívül sok 
szláv szó került a jiddisbe. Mindazon­
által a jiddis német nyelv és minden 
nyelv barát el van ragadtatva tőle, 
mert fordulatában, kifejezésmódjában 
tele van lüktető elevenséggel és egész­
séges szellemmel.

■ A tudós ezután leírja, hogyan lett- 
népnyelvé ez az irodalmi középfel- 
német és hogyan alakult át az idők 
során ismét jiddis irodalmi nyelvvé. 
Eleinte a vallásos irodalom vette hasz 
nálatba, később azonban már világi 
eszméket is propagáltak irodalmi utón 
ezzel a nyelvvel. A tizennyolcadik s á 
zadban, majd később és főleg 18:10 
óta nagy lendületet nyert a jiddis, 
amelynek költői: Mendale, J. L. Pe­
rez, Halom Asch és mások ma már 
világmárkák. A jiddis népdalok a leg 
szebb gyöngyei a népköltészetnek.

A, LEGJOBB 
ANGOL TEA

HORN IMÁN' $ T EA
Revolweres merényletet Ivettek el1 
Hamagttcsi lap#» minlsaierelnek ellen

& mSitisxtereSR&k; eSeieeszé!f-essn mtigsetoesíllt
London, november 14. Tokióból jelen­

tik a limesnek, hogy Hamagucsi japán 
miniszterelnök ellen a japán főváros 
pályaudvarán egy fiatalember merény­
letet követett el. A merénylő revolveré­
ből rálőtt Hamagucsira, aki haslövéssel 
eszméletlenül esett össze.

Az életveszélyesen sebesült miniszter­
ein öküt a pályaudvari főnöki irodába 
vitték, ahol az orvosok azonnal első se­
gélyben részesítették. Nem tartják ki­

zártnak, hogy mégis sikerülni fog meg­
menteni az életnek. A miniszterelnök 
merénylőjét letartóztatták. Tettének 
okáról még nem tettek semmi közlést.

Hamagucsi Okoyamaba akarta utazni 
a most kezdődő japán hadgyakorlatok­
ra. A Press Association távirata szerint 
a merénylőt éppen akkor sikerült ártal­
matlanná tenni, amikor másodszor is el 
akarta sütni revolverét Hamagucsi mi­
niszterelnökre.

Építsük fel a leégett 
isidé Borsát!

Mai kimutatásunkat itt adjuk: 
Targu-Mures. Izraelita hitközség 10 

ezer, Avoda Club 10.000, ízr. Jótékony 
Nőegylet 10.000, Poala Cedek 5.000, Ma- 

'■ rosvásárhelyi Takarékpénztár 5.000, Or.
I thodox Nőegylet 5.000, Marosvásárhelyi 
1 Leszámítol óbank 5.000, Hosen féld Jenő
■ 3.000, Semensieb Testv. 4.0Ö0, Révész Er­
l’ nő 2,000. Vámos Sándor 2.000, dr. Blatt 
i Miklós 500. dr. Smilovics és Gerson 2 
' ezer, dr. Hirsch Gusztáv 1.000, Bürger 
; Albert 2.000, Fekete Andor 1.000, Bür- 
’ ger Dezső és György 1.500, Bőripartelep

2 000. Agrár Takarékpénztár 5.000, dr. 
Tischler Márton 2.008, Sándor Mór és 

; Társa 1.000, Deutsch és Braun 1,000. 
Red er Ferenc 1.000, Németh Zsi gmond 
1.000. Krausz Testvérek 1.000. Elekes Jó 

' zsef 1.000, Hedvig-malom 1.000, Krausz 
a Áron és fiai 1.000, Lezmann Sándor

■ 1.800, Klein Miksa 2.000, Poal Cedek 
gyűjtése' 6 620. Both mami gy intői vén

2.100, Orth Elenora 2.000, Kállai Bélámé 
1.390, Krausz Gvula 1.000. Darvas Mór 
1.000. V/égner Kálmán 500 Klein Izidor 
500, Rosenfeld A. József 500. Mestik Al­
bert 500, Citrom és Fül ön 500, Székely 
Ferenc 500, Stern An Cd 500 Ruhig 

I László 500. Fürst 500. Josefovics Samu 
500. dr. Gergely 300, Kohn Mór 300. 
Molnár Födi 300. Mózes Jenő 300. Imr- 
kamara 500, Fischer 250, Scheffer Bor­
nál 200, Lino'°um Grün 200, Wolster 
Kálmán. 200 Farkas N. 2ri0, Schwanz 
Dezső 200, Nasch Ferenc 200, dr. Őrlik 

I 200. Hercules üzlet 200, Szántó Jakab

200, Porjesz Sándor 200, Kohn és Szabó 
200, Dávidovics Ferenc 200, Benjámin 
József 200, dr. Lázár Henrik 200, dr. 
Goldglanc Henrik 200, Izsák Testvérek 
200, dr. Sebestyén 200, Junger Jakabné 
150, Ábrahám Weis et Co. 150, dr. Löwy 
Ferenc 100. Beregi 100, Izsák Bemérné 
100, özv. Ábrahámné 100, Kálmán Jenő 
100, Friedmann I. 100, Rosenfeld József 
1.000, Nádassy Hermann 100, Salamon 
Testvérek 100. Weisz N. 100 Weisz R. 
100, Hochteil 100, Wolf 100, Habel 100, 
József Andor 100, Kalmár Jen öné 100, 
czv. Kalnayné 100, özv. Anslenderné 
100, Pállfy Hermann 100, Varadi Jenő 

ár. Brégerné 100. Ruhig Ősi ás 100, 
k János 100, Sándor Linót 300, SÍ 
Sámuel 100, Tihanyi M. 100, József 

1 100. Nagy József 100, Pollák Zsig- 
d 100. Batáné 100, Reménvi Ármin 

100. Smilovics Jakab 100. Rotsehtein 
Testvérek 1.00. dr. Farkas Dávid 100, 
fia ml lápot 100, Stern József né .100. Szo. 
fer Manó 100. Frieder Izidor 100, dr. 
S.-l'wartz Jenő 100. Zsnkó Kálmán 100, 
özv. Weisné 100. Ganczmann Ármin 100, 
Feuerstein Mózesáé 100, India Izrael né 
300. Sternberg 100. Kasza vies Jakab 
100 Grün Mór 100. Sárerné 100, Ber- 
kovi.es Mór 100. Többek 2.572. befolyt 
adományok eddigi gyümölcsöztetése 
2.034 lej.

összesen: 124.019. lej
Eddig kimutatva: 1,982,046 

Gyűjt, eddigi összege: 2,106.965 ,.
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dm spekulációt. A newyorki tőzsdén 
az árfolyamok ismét emelkedni kezd­
tek ép április elején az árfolyamok is­
mét 22 százalékkal állottak magasab­
ban, mint decemberben. A külföld 
azonban már okult és távoltartotta 
magát a newyorki tőzsdétől, ahol az 
amerikai spekuláció egyedül nem tud­
ta tartani pozícióját. Az őszi nagy 
veszteségek megrázkódtatták az ame­
rikai gazdasági életet is, ami abban 
nyilvánult meg, hogy a fogyasztás 
nem tartott lépést az óriási produk­
cióval, különösen niiuátn az arany- 
infláció következtében a drágaság is 
folyton emelkedett.

Így azután az áprilisi legmagasabb 
árfolya mok többé-kevésbé rohamosan 
újra csökkenni kezdtek és október ele­
jén a newyorki tőzsdén jegyzett rész 
vények árfolyamértéke 69 milliárd do?
]cárra csökkent. A műit év szeptembere 
óta tehát mintegy 30 milliárd dolláf 
ment veszendőbe a newyorki tőzsdén, 
érthető tehát, hogy egész Amerika 
megérezte ezt a pusztulást. Hiszen 
hasonló arányú volt az árfolyamok 
esése a többi amerikai tőzsdéken. A 
mobil tőkének ilyen óriási arányú pusz­
tulása olyan kihatással van az ame­
rikai gazdasági életre, hogy a New* 
yorkbői érkező magán jelentések sze­
rint Amerikában sem kisebb a gazda­
sági válság és a nyomor, mint Euró­
pában.

— Az időjárásban változás nem vár
ható. Budapestről jelentik: A meteorok? 
giai intézet időjárásprognózisa szerint 
az időjárásban lényeges változás nem 
várható. A hőmérséklet Budapesten ma 
délben 3 fok Celsius.

— ÚJABB NAGY UTLEVÉLHA 
MISI TASI BOTRÁNY VAN KITÖ* 
HŐBEN POZSONYBAN. Pozsony­
ból jelentik: Pozsonyban újabb nagy­
arányú utlévélh&misítási botrány van 
kitörőben. Az ügy részletei, már a 
mennyire eddig ismeretesek, emlékez­
tetnek a néhány évvel ezelőtt történt 
a ti evei ha mi s it ásókra, amelyekbe több 
befolyásos ember is bele volt keverve, 
Á pozsonyi rendőrség politikai osztá­
lyán, az, utlevélkiálliíó hivatalban a

5 'oinbot.
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Kozmetikai Intézet
Orvosi vezetés, Dia- 
thermia. Quarz. In­

en szaktanács Hölgy 
zat, manicure 

Szokásos fodrászat! 
árak. Plata Mibai Vi 
teazul 40. (Babos- 

palota)

Százmilliárd dollár az amerikai tőzsdék 
egy évi árfolyamvesztesége
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Newyork, november 14. A múlt esz­
tendő szeptemberének elején érte el a 
newyorki tőzsdén a közel két észtén- ; 
dón át tomboló hossz tetőpontját. Eb- j 
ben az időben közel 90 milliárd dol­
lárra értékelték azokat a vállalatokat, i 
amelyek részvényeit a newyorki rozs- ] 
dén jegyezték. Szédületes összeg ez, I 
amely több az egész román bankjegy- 
forgalom ezerszeresénél is. Ez a ret­
tenetes áremelkedés idézte elő, hogy 
az egész világról Newyorkba áramlott 
a mobil tőke, mert hiszen a féktelen 
spekuláció naponta a dollárok száz­
millióit vette igénybe és az úgyneve­
zett napi pénzért 10—20 százalékos ka­
matot is fizetett. A tökein áramlás 
Európában egészen rendkívüli pénz­
hiányt idézett elő. Amerika, vezető 
pénzügyi körei is megdöbbenéssel lát­
ták. hogy minden a tőzsdére tódul és 
hogy a tőke a termelő munka számára 
már egyáltalában nem áll rendelke­
zésre.

Valósággal a legvájságosabb pilla­
natban omlott össze a tőzsdei spekulá­
ció eget ostromló bábeli tornya saját 
súlya alatt és három hónap alatt a 
tőzsdei árfolyamok átlag harminc szá­
zalékkal estek vissza. December ele­
jén az összes részvények árfolyam- 
értéke 64 milliárd dollárnál kevesebb 
volt. Ez volt az az idő, a múlt év vé­
gén, amikor a tőke megkezdte vissza- 
vándorlását Európába és az európai 
gazdasági élet abban reménykedett, 
hogy visszatérnek a normális viszo­
nyok. Sajnos, ez a reménység nem 
vált valóra. A tőzsdei őrület bosszút 
ideje alatt az amerikai tőke annyira 
megszokta a gyors és nagy nyeresége­
ket, hogy elvesztette minden érzékét 
a biztos és megfelelő jövedelmezőség 
iránt.

Az amerikai tőke továbbra sem jött 
a pénzhiányban szűkölködő európai 
gazdasági élét segítségére, hanem er. 
év januárjában újra elkezdte a tozs-

I n. gi elei közölni
bűnügy szereplőinek nevét. Íz a kül­
földi ember, aki eddig még meg nem 
állapított helyre utazott, eery ismert 
pozsonyi útlevélügynök kliense volt és 
ezért felmerült az a. gyanú, hogy azok 
közül az útlevelek közül, amelyeket ez 
az ügynök szerzett, még több hamis 
lehet. Elrendelték tehát mindazoknak 
az útleveleknek a felülvizsgálását, a 
melyeket ez az ügynök intézett el. A 
felülvizsgálás igen nagy munka, mert 
hónapokra visszamenő anyagról van 
sző és csak a befejezése után lehet 
majd megállapítani, hogy a csalások 
milyen mérvűek és hogy kik vannak 
kompromittálva. Egyelőre letartózta­
tás mm történt.

Gyapjú blúzok
angol és bécsi modellek 
MMIB7EI5 EMILNÉL

uj Kelet 
bánsági za 

Főszerkesztői 
Felelős szerkel 

Bukaresti 
Hátszeg! Eri 

Okkeink utánnj 
megjelőléséj

LÉS RE AZ /j
ANGOL FET-lh 
A reviziónista | 
rezet vaárnap i 
lést liirtok egy!I 
jen az angol Ff 
pelni. A két szel 
zsidósá (jót, li og\ 
bau vegyenek r 
a zsidó nép 
zése és a zsidó 
so lesz a zsidós>I 
•Hiány ellen. A .‘I 
délelőtt fél 7 7 ój 
nia-mozgóban.

— Menza-bál I
falvi zsidó társ] 
este bált rendez I 
kolozsvári menzl 
A bál iránt — af 
dó diákok feiseg« 
akciónak — hat! 
vauul meg Bálái

— Sigonba érki 
lette francia piój
Lalouette és Got 
óra 10 perckor , 
A több, mint öt 
gon repül őuton 
mindössze í) órát

— Csehszlovák! 
litják le az áraki
csehszlovák közöl 
indította a közszl 
bá tétele érdekéi 
a tárgyalásokat 
dekeltekkel.

— A remény, 
játék számos órj 
két megnyerheti! 
szürke héíköznaf 
gának örömet et 
népszerű Fritz Dl 
K. Kerntner-Stij 
ahol a legutóbbi" 
megint számos i'j 
sorsjegyvevők.

— Rablóháboi‘1
bői jelentik: Nél 
ség mindent ell<j 
megyógyi n tézetl 
kött Colanus rl 
rendőr megállfi] 
egy Wedding ni 
tózkodik. Mi elől] 
fogták volna, a 
dók söröspoharal 
kai támadtak íuj 
amellett sikerül 
bői eltávolítani, 
ismeretlen férfi 
bői kirántotta aj 
és kereszt ü ha tolj 
nnst ezután mii] 
területen kellett] 
öröknek magú ki] 
ban a rendőrökéi 
végül is Coláin] 
őrök csak nagy] 
az autóig eljutnj 
■senek. Mintegy 
üldözte a rendűi 
rendőrcsapatot 
helyreállította :| 
ban ekkor már 
Iá lni.

— Jön az orosj 
Rigából jelentil] 
termelés már a 
sen meghaladta i 
cukorrépa terül 
uagyohh cukori] 
volt. a folyó ó[ 
tett ki, melyen i 
termett. Cukortl 
0-t tett ki. A cd 
vei szemben 123 
míg a legerősej 
százalékkal hala 
korrépa t e r mcléJ 
Mányozva, delej 
-iozik teljes üza 
Jia a jövőben is] 
tervezett terüli 
jönni, akkor röj 
korpiacon is tál 
dum pinggel.
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is Uj Kelet az egyetemes erdélyi és 
bánsági zsidóság napilapja 

Főszerkesztő: Dr Marton Ernő 
Felelős szerkesztő: Jámbor Ferenc 

Bukarest szerkesztőség:
Hátszeg! Ernő, Hotel imperial 

Cikkeink utánnyomását csak a forrás 
megjelölésével engedjük ineg

ki iticdcW^

: -r s&A. 3,^ *z ■* % - —
íhnnpinggel.

Izgalmas detektivdráma Buda
pesten

Egy budapesti taxisofőrt lelőtt az utasa

... Vs®FÄ:3i
V iSADXAP T1LTAKOZÓGYÜ 

7 f:s LESZ KOLOZSVJ LOX AZ 
Ascot, LE HÉ It KÖNYV ELE EX.
4 írricionista unió és a mizrachi szer- 
rezet ruárnap délelőttre tiltakozó gyű 
b ő iiirtuk egybe, amelynek napirend­
ién az angol Eeiiér Könyv fog szere­
pelni. A Izét szer rezet felhívja a város 
:Ad'segét, hogy minél nagyobb szám- 
hon vegyenek reszt a gyűlésen, amely 
a zsidó nép szolidaritáséinak kifeje­
zése és a zsidó nép egységes tiltakozó- j 
so h s- a zsidóságot eláruló angol kor- 
vtúiuj eile a. .1 monstre tiltakozógyülés 
délelőtt fél 11 órakor kezdődik az l rá- \ 
iiio-niuzgóba u.

— Menza-bál Balázsfalván. A balázs- 
falvi zsidó társadalom ma. szombaton 
este bált rendez az erdélyi zsidó diákok 
kolozsvári menzájának felsegélyezésére.
A bál iránt — amely megindítója a zsi­
dó diákok felsegélyezésére indított nagy 
akciónak — hatalmas érdeklődés nyil­
vánul meg Balázsfalván és körynékén.

Sigonba érkeztek Lalouette és GGil­
lette francia pióták. Párizsból jelentik: 
Lalouette és (foulette francia pilóták 5 
óra ló perckor megérkeztek Saigonba.
A több, mint öt napos Le Bon rget—Sai 
gon repülőnton a pilóták Bangkokig 
mindössze 9 órát aludtak.

Csehszlovákiában is hivatalból szál 
ütjük le az árakat. Prágából jelentik: A 
csehszlovák közélelmezési miniszter meg­
indította a közszükségleti cikkek olcsób­
bá tétele érdekében akcióját és felvette 
a tárgyalásokat ebben az ügyben az ér­
dekeltek kel.

A remény, hogy az uj osztálysors­
játék számos őriásnyereményeink egyi­
két megnyerheti, fényt és derűt hoz a 
szürke hétköznapiságba. Szerezzen ma­
gának örömet egy sorsjeggyel, melyet a 
népszerű Fritz Borge banktól, Wien' I.— 
K. Kerntner-Strasse 43—49. vásárol, 
ahol a legutóbbi húzások alkalmával 
megint számos főnyereményt nyertek a 
sorsjegy vevők.

Rablóhábom Berlin nótáin. Berlin 
bői jelentik: Néhány nap óta a rendőr­
ség mindent elkövet, hogy a hallei el­
megyógyintézetből 14 nap előtt megszö­
kött Colanus rablót elfogják. Három 
rendőr megállapította, hogy Colanus 
egy Wedding melletti helyiségben tar­
tózkodik. Mielőtt a rendőrök Colanust el­
fogták volna, a vendéglőkben tartózko­
dók söröspoharakkal, székekkel és botok 
kai támadtak neki a rendőröknek. Mind 
amellett sikerült Colanust a helyiség­
ből e* 1 távolítani. Hirtelen azonban egy 
ismeretlen férfi az egyik rendőr kezé­
ből kirántotta a revolvert, amely elsült 
és keresztühatolt a rendőr kezén. Colá­
im st ezután mintegy 200 méter hosszú 
teriileteu kellett egy autótaxiig a rend­
őröknek magukkal vonszoíniok. Itt azon 
ban a rendőröket újból megtámadták és 
végül is Colanus kiszabadult. A rend­
őrük csak nagynehezen voltak képesek 
az autóig eljutniuk, hogy elmenekülhes­
senek. Mintegy 5—800 személy azonban 
üldözte a rendőri autót, úgy, hogy erős 
fend ovvsapa tot kellett ki küldenie, amely 
helyreállította a rendet. Colanust azon 
han ekkor már sehol sem lehetett ta­
lálni.

Jön az orosz cukorrépa-dumping is.
Rigából jelentik: Az orosz cukorrépa­
termelés már a folyó évben is erőtelje­
sen meghaladta a békeévek maximális 
cukorrépa területét. Míg békében a leg­
nagyobb cukorrépa terület 786 ezer ha. 
volt. a folyó évi terület 1,020.000 ha t 
tett ki. melyen 140 millió q cukorrépa 
termett. Cukortermelés pedig 18 millió 
rH tett ki. A cukortermelés az előző év­
vel szemben 123 százalékkal emelkedett, 
m’g a legerősebb békebeli termelést 6 
százalékkal haladta meg. A jövő évi cu- 
korrépatermelés 1,350.000 ha-ra van elő­
irányozva. Jelenleg 180 cukorgyár dol- 
~°zik teljes üzemmel Oroszországban. 
Jbi a .lövőben is sikerül az oroszoknak a 
h'i'vi-zett területgyarapitást keresztül- 
'*nm, akkor rövidesen a nemzetközi cu- 
horiiiaeon is találkozni fogunk az orosz

Budapest, november 14. Rendkívül ti­
tokzatos revo Íveres támadás ügyében 
folytat nyomozást a budapesti rendőr­
ség. A támadás áldozata Eckert József 
taxisoffőr. akit támadója, egy elegáns 
25—26 év körüli fiatalember hátulról le­
lőtt, amikor autójával Farkasrétre 

1 akarta szállítani. Eckert súlyos sérülést 
szenvedett és most a Rókus-kórházhan 

; van ápolás alatt.
I Eckert autójával a Ferenc-köruton 
lévő Hebel-kávéház előtt várakozott, a- 
mikor odalépett hozzá egy elegáns fia- 

! talember és utasította, liogy vigye őt ki 
: Farkasrétre. Már késő éjszakára járt az 
idő amikor egy sötét elhagyatott hely­
re érkeztek, itt a fiatalember megállít- 

I tutin a kocsit, kiszállt, de pár pere mul- 
i va ismét beszállt és utasította a soffőrt, 
hogy a Márton-hegyi útra forduljon be. 

1 Alig haladtak néhány métert, amikor 
az ismeretlen fiatalember hirtelen revol

A világbéke jegyében zajlottak le ezidén 
a fegyverszüneti évforduló ünnepségei
Hoower elnök nagy beszéde Amerika világbéke szerepéről

Washington, november 14. Hoower el­
nök. mint minden évben, a fegyverszü­
net évfordulójának napján, ezidén is 
nagy beszédet tartott a világhelyzetről. 
Beszédében a világbékéről mondott sok 
figyelem reméltó dolgot. Hoower szerint 
a világ béke biztosítása érdekében nagy 
lépés történt a Briand—Kel log paktum­
mal. amelyet egy szép napon ki lehet 
majd bővíteni. Amerika el van hatá­
rozva arra, hogy minden körülmények 
között támogatni fogja a békebiróságok 
politikáját és ki fogja építeni a külföldi 
hatalmakkal való kapcsolatai során az 
úgynevezett baráti szerződések intézmé­
nyét. A világháborúban szerzett tapasz­
talatok után nincs ember Amerikában,

, aki le tudná tagadni azokat a veszedel­
meket, amelyek Amerikát fenyegetik 
egy külföldi háború esetén. Amerika 
erősen érdekelve van a világbéke fönn­
tartásában.

A világbéke fenntartása Amerika 
szempontjából egészen más természetű, 
mint a többi népek szempontjából. A 
biztonság, a földrajzi helyzet, a tartóz­
kodás hagyományos szelleme, valamint 

1 az Egyesült Államok semlegessége Eu-

- A Kolozsvári ÁrvaleányneveíŐ tea 
estélye. A Kolozsvári ÁrvaleányneveíŐ 
ma, szombaton este teaestélyt rendez a 
KAC-klubban. Tekintettel a nemes cél­
ra, vendégeket szívesen lát az Elnökség.

A utószerencsétlenség Litvániában 
hat halottal. Kovnoból jelentik: A lit­
ván főváros közelében borzalmas autó­
szerencsétlenség történt. Egy zsúfolt 
autóbusz, amelyben 16-an ültek a meg­
áradt Terinta folyóba zuhant és hat uta 
sa az árba veszett. A folyó árja alámos- 
ta az egyik hidat és amikor az autóbusz 
a híd közepére ért, a fahíd nagy robaj­
jal összedőlt a kocsi alatt. A halottakon 
kívül az autóbusz több utasa is megsé­
rült.

— Cyrano de Bergerac reprize a ko­
lozsvári Magyar Színházban. Tegnap 
este Edmund Rostand halhatatlan szép­
ségű. romántikuss drámáját elevenítette 
fel a kolozsvári Magyar Színház drá­
mai együttese. A szellemes gascognei 
hős érzelmes és poétikus strófáit, kese­
rű humorát és filozofikus szentencióit 
ezúttal Fekete Mihály, az erdélyi szi­
li észgárda legmarkánsabb egyénisége 

: interpretálta. Fekete Mihály keserű, 
I szellemes, romantikus egyéniségéhez fö- 
; löttébb talál Cyrano figurája s talán 
í éppen ez magyarázza meg azt a frene- 
I tikus sikert, amit tegnap este aratott. 
! A kolozsvári közönség elragadtatott tap 
! sai egvébként régi kedvencének is szól-

f 27 év óta fennálló óra, ékszer, ezüst és kina- 
W IwfjCtfO«UliS8s§ H ezüst-áru üzletemet feloszlat©«! és a teljes 
árukészletet hatósági ellenőrzés mellett minden elfogadható áron

kiárusítom

Fenyő Hermann ékszerész
€3ti§—Kolozsvár, Piafa Unirii (Főtér) 23 szám

vert rántott és rálőtt a soff őrre, majd 
leugrott a kocsiról és elmenekült a sö­
tét éjszakába. A rendőrség a nyomozás 
során olyan adatokat talált, amelyek 
valószínűvé teszik, hogy a merénylő azo 
nos Kelemen János sükösdi fiatalember 
rel, akit gyújtogatás miatt már régóta 
köröznek és aki ép előző napon mellbe- 
lőtt egy rendőrt, aki őt felismerte és le 
akarta tartóztatni.

Délután értesítés érkezett a főkapi­
tányságra, hogy Kelemen János egy 
Molnár Ilona nevű nő társaságában bér 
autón Pécs irányában a jugoszláv határ j 
felé szökik. A főkapitányságon azonnal 
intézkedés történt, hogy a határ felé tar 
tó Kelement letartóztassák. Arra vonat­
kozóan, hogy Eckert József, a lelőtt taxi 
sofíőr merénylője azonos-e Kelemen Já­
nossal, nem sikerült újabb adatot be­
szerezni. f’i-t %

répával szemben, arra képesíti Ameri­
kát, hogy a világháborút sokkal na­
gyobb és másféle utón szogálja.

London, november 14. A fegyverszü­
net évfordulóját Londonban is megün­
nepelték. Az ismeretlen katona sírján 
a király jeen létében beszédeket tartot­
tak. Két percig az elhangzott beszédek 
után néma csend uralkodott nemcsak az 
ismeretlen katona sírja e’őtt, hanem az 
egész városban, ahol ugyanis minden 
üzem megállóit, hogy ezzel is hódoljon 
a hősöknek és a békének.

Párizs, november 14. A fegyverszünet 
évfordulója alkalmával Párizsban az 
ismeretlen katona sírja előtt ünnepség 
zajlott le, amelyen megjelentek a köz­
társaság elnökének, Doumerguenak élén 
a politikai, katonai és tudományos élet 
vezető egyéniségei. Az ismeretlen kato­
na sírja körül egykori fronttisztek és 
feloszlatott ezredek zászlóvivői jelentek 
meg. Egy ágyú dörgés jelezte a pillan a- 

; tót, amikor minden munka megállót! 2 
percre a városban. A város összes temp 
lomainak harangjai megszólaltak. Vé­
gül egy diszszázad vonult el az ismeret­
en katona sírja előtt.

Osztrák Osztálysorsjáték 
84.000 sorsjegy 42.000 nyeremény

Főnyeremény szerencsés esetben:

20.000.000
(Húsz millió Lei)
Jutalom és nyeremények:

12.5@©.ooo
7.5@@.©oo

több á

2.500.000
2.@oo.ooo
1.500.000

stb. összesen 42.000 nyeremény több mint
Háromszázhusz millió Lel

Azonnali kifizetés készpénzben 
államilag van biztosítva 

Nincs nyereményilleték, általában 
semmiféle levonás

Az összes sorsjegyek fele nyer!
Sorsjegyárak: Egész 1200 lej, fél 600 lej, 

negyed 300 lei
A szállítás előzetes befizetés nélkül tör­

ténik egy kényelmes átutalási mód 
megjelölésével.

Irlíz Ddrge-B&Rk

Wien l-li MönUiier sír. 43-49
A sorsjegyek eladásával és a nyere­
mények kifizetésével a minisztérium 

által lett megbízva.
A sorsjegy készlet rohamosan apad. 

Rendeljen tehát még ma. Egyszerű 
posta lap elegendő.

A húzások $930 november 
18-án kezdődnek

lottak, mintegy jelezve ezzel, hogy ezt a 
i kivételes tehetségű színészt szívesen lát­
ná viszont a kolozsvári színpadon. Fe- 

; kete Mihály mellett egyedül Szentgyör-
1 gyi Mária volt az, aki illúziót tudott 
nyújtani — Rostán szerepében. Szépen 

■ beszélt és minden mozdulata bájt su­
gárzott. Lantos még meg se közelítette 
a várakozásokat, amiket egy ilyen ne­
héz szerep alakítására vált ki. Révész 
és Balázs elég rendesen illeszkedtek bele 
az együttesbe. Tóth Elek és Réthely 

; csak epizód -szerepeket játszottak s igy 
alig adhattak valamit értékes egyéni­
ségükből.

Bajt hozott a nászajándék. Eszék­
ről jelentik: Súlyos szerencsétlenség 
történt kedden délelőtt a szlavóniai 

: Ótok községben. Tnnukovies Antun íia- 
; tál gazdálkodó hétfőn tartotta esküvő- 
' jét a falu legszebb és leggazdagabb leá­
nyával és apósától egy hintőt kapott 

: nászajándékul. A fiatal férj már ked- 
, den ki akarta próbálni uj kocsiját, reg- 
; gél befogott két fiatal lovat és nagy se- 
: bességgel indult. Egy kanyarodénál 
azonban túl élesen fordult, úgy, hogy a 

i kocsi felborult, ő pedig nagy ívben le- 
; repült a bakról. Az esés következtében 
lábát törte és súlyos belső sérüléseket 
szenvedett. A vinkoveei kórházba szállí­
tották, állapota azonban olyan súlyos, 
hogv nem bíznak életbe n ma rád á sá h oz.

NAPRÓL-NAPRA
*

Mussolini a Palazzo I euezia fold- 
yönib-terrnében ma fogadta a német 
Stahlhelm olaszországi utón levő ki- 
réin dulócso port jét t, akiiét Scurza kép­
viselő mutatott be a Dúcénak. Heínk 
dr., az acél sisakosok elnökének üd­
vözlő szavai után Mussolini német 
nyelven válaszolt a küldöttségnek. Ki­
fejezte rokouszen vét o Stahlhelm 
iránt és azt a reményét juttatta kife­
jezésre. hogy a csoport, miután alkal­
ma rótt Olaszország városait és né- 
heeny falut' is hit uta, benyomásai alap­
ján hazájában meg fogja cáfolni az 
olasz fasizmusról terjesztett hamis hí­
reket. Heint: a Dúcénak átadta a Stahl 
'heim disz jel vényét s Mussolini ezután 
még hosszasau elbeszélgetett az acél- 
sisakosokkal.

•

A pennsylvaniai Johnstownban Blee- 
ford bankár a tőzsdekrach ideje alatti 
veszteségei miatt lelőtte két gyermekét, 
rálőtt feleségére s legkisebb gyermekére 
is. majd önmaga ellen fordította a gyil­
kos fegyvert s holtan rogyott össze. Az 
asszony s az életben maradt kis gyer­
mek állapota súlyos.

*

A neonét ál tiédre az Adrián hatalmas 
vihar dühöng. Tértimétől keletre több 
halászhajé) elsüllyedt. Hat halászt nem 
tudtál: kimenteni ti háborgó tengerből.

Xuw-.iorsuybvn egy ügynök .50 ezer 
dollárra biztosította feleségét, majd 
néhány nappal utóbb lakását, benne 
az alvó feleséggel, felgyújtotta. Az 
asszony akkor riadt fel álmából, ami­
kor az ágynemű már lánggal égett. 
Égő fáklyaként rohant a folyosóra, 
ahol összeesett. Halálos sérülésekkel 
került kórházba, ahol még volt annyi 
ereje, hogy ki fejezel ívttv azt a gyanú­
ját. bogy a lakás felgyujtását férje 
tervelte ki. Az ügynök hosszas valla­
tás után beismerte, hogy a rémtettet 
ő követte el s anyagi gondjaival igye­
kezett magyarázni cselekedetét.

*

Az Ewening News bombayi jelentése 
szerint az Indus folyó torkolata környé­
kén és a délkeletre fekvő Guteh szigeten 
hatalmas erejű tropikus vihar pusztí­
tott. Na van aga r kerüetben számos halá­
los áldozata van a viharkatasztrófának, 
amely az épületek egész sorát semmisí­
tette meg.

HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE: 
HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE:
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KÖZGAZDASÁG
A Hanta Chrlssoveloni 

teljesen átcsoportosítja és racionalizálja 
érdekeltségéhez tartozó ip®rwáE!@íat®st

Több vállasat teljes likvidálását, többetek pedig egybeolvasztá­
sát határozta el a bank vezetősége

deztes Stefanidesz József tanította be a 
zenekart. Az előadásnak Kondor Ibolya, 
Betegh Bébi, Nádor, Tompa, Ihász, Sel- 
rneczy, Leövey, Fülöp a iőerősségei. A 
második felvonásbeli nagy mulató jele­
netben Körössy Dudus és közkedvelt ci­
gányzenekara muzsikál.

János vitéz és Lehullott a rezgő nyár- 
1 fa. Szombaton délután fjusági előadás- 
! ban adják a János vitézt. Vasárnap déL 
I után hat órakor pedig mérsékelt hely- 
1 árakkal megy a Lehullott a rezgő nyár- 
! fa, a premier szereplőivel.

is. MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA
Bucuresti—Bukarest, november 14. 

(Az LTj Kelet tudósítójától.) A bécsi 
Niederösterreichhsche Escompt Gesell­
schaft, amely mint ismeretes a buka­
resti Chrissoveoni bank részvénytöbb­
ségével rendelkezik, elhatározta romá­
niai iparvállalatainak teljes áaszerve- 
zését.

Rubinstein Brúnó távozása után meg 
választott uj vezérigazgató, Dickin N. 
napokon keresztül tárgyalt Becsben a 
Niederösterreichische vezetőségével _ a 
bank romániai iparvállalatainak recio- 
nalizálása érdekében, mig arra az elha­
tározásra jutottak, hogy negyvenkét vál 
lalatból többet teljesen likvidálnak, né­
hányat egybeolvasztanak, néhányat pe­
dig teljesen uj alapokra fektetve szer­
vezzenek át.

Már is kipattantak a pénzintézet bőr­
ipari vállalataival kapcsolatos nagymé­
retű tervei. A bank máról-holnapra 
akarja létrehozni a romániai bőr- és ci­
pőipar második leghatalmasabb koncéra 
jét, az erdélyi .,Dermata“ müvek mintá­
jára, a bank vezetősége felismerte, hogy 
a Renner-bőrgyárnak a Turul bőrgyár­

ral való fúziója s a vállalat racionali­
zálása mily nagy jelentőséggel bir a ro­
mán bőripar szempontjából, hogy lété­
ben veszélyezteti a bank érdekeltségé­
hez tartozó bőripari vállalatokat. Ép­
pen ezért a Chrissoveloni igazgatósága 
még simábban és koncepciózusabban 
akarja keresztül vinni egy második ha­
talmas bőr- és cipőkoncern létrehozását, 
amennyiben a saját érdekköréhez tar­
tozó bőripari vállalatokat koncentrálja. 
Ezáltal a két nagy re gáti cipőgyár fu­
zionálna, elérné, hogy termelési költsé­
geit lényegesen leszállítva egy csapás­
ra legfélelmetesebb versenytársává vál­
jék a racionalizált „Dermata“ müvek­
nek és a világhírű „Batának“. Utóbbi 
mint értesülünk, ezzel kapcsolatban el 
is ejti tervét, hogy Romániában fiók- 
gyárat állítson, mint ahogy arról szó 
volt.

Információink szerint a többi érdekelt 
ségeinél a bank igazgatósága olyan mér 
tékben, ahogy azoknak rentabilitási le­
hetősége biztosítva van, hasonló átcso­
portosításokat hajtanak végre.

Válságos helyzetbe került a széntröszt
Londonból jelentik: A világ mezőgazda­
ságának válságos helyzete következté­
ben zavarokkal küzd a chilei széntröszt, 
a Cosaka. A tröszthöz tartozó gyárak 
erősen csökkentett üzemmel dolgoznak 
és a jövő évre újabb csökkenéseket he­
lyeznek kilátásba. A tröszt egyébként 
Newyorkban kölcsönről szóló tárgyalá­
sokat folytat. Az összeg 14 millió font- 
sterling körül forog, amit a chilei állam 
garanciája mellett vennének föl.

Magyarország dohányt exportál Fran

ciacrszágba. Budapestről jelentik: A 
magyarországi dohánytermelés az utób- 

; In években nagyon fejlődik. A termelt 
mennyiségek nemcsak a magyar do­
hányjövedék szükségleteit fedezi, hanem 

! az export számára is maradt rendelke- 
: zésre elegendő dohányáru. A dohányjö- 
i vedék igazgatósága a fönnmaradt meny - 
* nyiségből a franciáknak nagyobb kvan- 
! tumot adott el és szerződést kötött to­
vábbi mennyiségek átvételére. Ezzel az 
akcióval egyidejűleg a magyar dohány. 

I jövedék azon is dolgozik, hogy megnyer 
je készítményei számára is a külföldet.

szirniaz-nofÉszct

í Szombat délután pontban 3 órakor: Já­
nos vitéz. (Ifjúsági előadás olcsó 
hely árakkal. Bevezeti: dr. Rácz Jó­
zsef. Ssz. 58.)

I Szombat este: Lila test, sárga sapka.
(Újdonság másodszor. Napi bérlet 

í 13. szám, A. Ssz. 59.)
I Vasárnap délután ti órakor: Lehullott a 

rezgő nyárfa. (Operette újdonság 
mérsékelt helyárakkal. Ssz. 60.)

! Vasárnap este 9 órakor: Lila test, sárga 
Sapka. (Operette-ujdonság harmad­
szor. Napi bérlet 13. sz., A. Ssz. 61.)

! Hétfő: A vadkacsa. (Rendezi és bevezeti 
Horváth Árpád, a budapesti Nem­
zeti Színház rendezője m. v. Premió- 
re-bérlet 11. szám. Ssz. 62.) 

i Kedd: A vadkacsa. (Másodszor. Napi 
bérlet 14. szám, A. Sorozatszám: 63.)

: Szerda: Kék mazur. (Operett-repriz uj 
i szereposztásban és betanulásban.
I Kondor, Betegh. Tompa, Nádor,

Ihász föllépése. Napi bérlet 14. sz., 
B. Sorozatszám: 64.)

Csütörtök: Bánk bán. (Rendezi Horváth 
Árpád, a budapesti Nemzeti Szín­
ház rendezője m. v. Napi bérlet 15. 
szám A. Soroszatszám: 65.)

Péntek: Kisfaludy-ünnep az iró halálá­
nak századik évfordulóján. I. Az 
Erdélyi Irodalmi Társaság és az 
Erdélyi Helikon ünnepe. II. Párt­
ütők. (Vígjáték 3 felvonásban. Napi 
bérlet 15. szám, B. Sorozatszám: 66.)

Szombat: Meluzina. (Zerkovitz operett, 
először. Kondor Ibolya, Betegh Bébi 
Nádor, Tompa, Ihász föllépésével. 
Premiér-bérlet 12. szám. Sorozat­
szám: 67.)

! Vasárnap d. u. 6 órakor: Alvinci huszá­
rok. (Kondor Ibolya, Betegh Bébi, 
Nádor, Tompa, Ihász. Mérsékelt 
hely árakkal. Sorozatszám: 68.) 

Vasárnap este 9 órakor: Meluzina. (Má­
sodszor. Napi bérlet 16. szám, A. 
Sorozatszám: 69.)

Hétfő: Meluzina. (Harmadszor. Napi 
bérét 16. szám, B. Sorozatszám: 70.)

Majd: Farkas Jenő és cigányzenekaré­
nak hangversenye.

Bécs. 19.40: Dalest.
Berlin. 22.30: A városi Operabál köz-

VGÍitGSG
Breslau. 20.30: Strauss zene.
Frankfurt. 19.30: Wagner est. Bolygó 

hollandi, Lohengrin, Tannhauser ég, 
Nürnbergi mesterdalnokok, részletek. 

Köln. 20.30: Egy Offenbach operett. 
Varsó, Poznan. 19.25: Grammofon. — 

20.30: Könnyű zene., 22.15: Grammofon. 
Milánó. 21: Operett.
Róma. 20.30: Tánczene.
Prága. 20: Fúvósötös.
Brünn. 21: Kávéházi zene.
Pozsony. 16: Táncgrammofón.
Oslo. 2Ó: Könnyű zene.
Toulouse. 24.15: Cselló játék.

Cotmmitaíea evreascä orth. 
Baia-Mare 

No. 222 — 1930 ri’Tir:
! 0-np2Kp>

-csbpDsir D’a?? KV nnaia mr p?Dit vn 
ca srcmssK -Kvp mx nren bin 
nrbiyyr, db2!?3 cam '~öik ]K3 nibn? 3 
B7Kní72 -]roj?22?5; "2i;n o-3 pr-ism d^w* 
-v?e jinyenm vi •s:yiKDr',Kis;s dp1?

•om
pzb xnn ,'n 3 mxa-mo

t3kdu’v:b nv'nsn
Baia-Mare

Mimi Kosenzwciß, Cluj
BUCHHANDLUNG

Gegründet 1898 Eigeneshaus
Haup-Niederlage für Transilvaniei der 
Firma Josef Schlesinger Wien-Budapest 
Empfielt sein reich sortiges Lager in 
allen Jüdische Bücher Artikeln — Liiere 
ab Cluj vérzőit zu selben Preisen als die 

Firma Josef Schlesinger

A vadkacsa
Teljesen készen várja már az előadást 

Horváth Árpád hathetes yendégrende- 
zői munkásságának második nagy pro­
dukciója, A vadkacsa. Tagadhatalan, 
hogy Ibsen Henrik zsenije iránt a há­
ború előtti évtizedekben ellankadt a 
nagyközönség érdeklődése, — elköny­
velték a könyvszagu, unalmas morál­
prédikátorok közé. Á háború óta azon­
ban az egész világon egy csapásra fel­
éledt az Ibsen-kulíusz. Az emberiség ál­
talános válságának közepette ismét fel­
fedezték azt a nagy rőt, akinél mélyebb 
látnoki erővel, prófétaibb lendülettel 
és hatalmasabb színpadi tudással senki- 
sem tudta ábrázolni a mai ember örök 
problémáit. Hol könnyekig kacagtató 
humor, hol a lélek tragikus arcának 
megrázó leleplezése teszi Ibsent a legha-

hatásosabb színpadi ivóvá, 
jól tudják játszani.

Mert Ibsent aztán igazán jól kell ját­
szani, vagy sehogyan. Minden szavának 
pontos célja és értelme van s ha csak 
egy szereplő is elejti a nagy egészben 
reá jutó feladatot, tönkre van téve a 
mii összehozása. Ezért nincs nehezebb és 
egyben hálásabb rendezői feladat, mint 
Ibsent bemutatni. S azért választotta 
Horváth Árpád éppen a Vadkacsát az 
Ibsen darabjai közül, mert ez a darab 
kínálja a legszebb és legmüvészibb prob 
lémákat a játékmester és az együttes 

! számára.
j A próbák után ítélve, a Vadkacsa íe- 
I lejthetetlen eseménye lesz a kolozsvári 
! színháznak.

\ pomftn opera műsora
Vasárnap, 1930. november 16-án: Gianni 

Schicchi: Balét divertisment, táncol 
ja Cheti Stanciu primabalerina; és 
Felhívás a keringőhöz (balét).

Hétfő, november 17-én: Zsidónő.
Szerda, november 19-én: Szünet.
Péntek, november 21-én: Hoffmann me­

séi. (Premier.)
Vasárnap, november 23-án (délután): 

Tosea.

A MAGYAR SZÍNHÁZ IRODÁJÁNAK 
KÖZLEMÉNYEI

Lila test, sárga sapka. A lóverseny­
terek izgalmas, színes hangulata eleve­
nedik meg Szomaházy István hires, nép 
szerit regényében, amely Békefíy ragyo 
gór.n ötletes librettójában most az ope- 
rettszinpadon folytatja diadalmas útját.

Lajthay zenéje finoman simul a libret­
tóhoz, de ezenkívül a színház több nagy 
szerit sláger-betéttel tette még vonzóbbá 
és színesebbé az előadást. Egymást kö­
vetik a jobbnál-jtibb táncok, tréfák, 
mókák. Az előadást Ihász Aladár ren-

A MAGYAR SZÍNHÁZ 
MOZI MŰSORA

Vasárnap délelőtt matiné lesz: a Vol­
ga lánya cmü hatalmas hangosfilm vi- 
lágatrakció kerül színre, kivételesen 10 
és 20 lejes helyárakkal. * I * * * S

HÄDI0 MÜS0»
IDŐ: KÖZÉPEURGPAI

Szombat, november 15.
Bukarest. 12: Grammofon. 12.30: Hírek, 

grammofón. 16: Zenekar. 18: Rádióegye-
I tem. 19: Grammofón. 20: Operaest.

Budapest. 9.15: A rádió házikvartettjé-
* nek hangversenye. 9.30: Hírek. 12: Déli ha

rangszó az Egyetemi templomból, időjá-
S rásjelentés. 12.05: Eugen Stepat orosz ba- 
I 1 alaj kazenekarának hangversenye. 12.25: 

Hírek. 1: Pontos időjelzés, időjárásjelen­
tés. 2.30: Hírek. 4.10: A Magyar Cserkész- 
szövetség előadása. 6: A Fejes-szalón- 
zenekar hangversenye. 7: Mit üzen a rá­
dió. 8: Zerkovits Béla és Eisemann Mi­
hály dalait énekli Tóth Erzsi és Kalmár 
Pál. 8.15: Vigoperarészletek. Zenekari 
hangverseny. Közreműködnek: Halász 
Gitta, Venczell Béla, Székely Mihály, 
Dalnoki Viktor és Komáromi Pál. Utána 
Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek.

HOTEL PALACE
CERNAUTI,

Sír. Reg. Maria (Rathausstr.) 18.
Három év óta fennálló és máris világ­

hírre emelkedett elsőrangú szálloda. 
108 szoba mindegyik fürdőszobával (Gra­
tis). Telefon. Hideg és meleg folyóvíz. 

Központi fűtés.
46 luxus-appartement a legkényelmesebb 
igényeket kielégítő komforttal. Lift. ol­
vasóterem, étterem, borbély, tisztitó és 

vasalómühely stb.
A súlyos gazdasági krízis miatt mélyen 
leszállítottuk az árukat és töröltük a bor­

ravalót.
Újítás: Szoba teljes ellátással a la carte 

és fürdőszobával naponta 250. 
Utazók messzemenő kedvezményben ré­

szesülnek.
AZ IGAZGATÓSÁG

km® Mrtdftg
I ÉRTESÍTÉS
I Elvállalom kézimunkáknak montiro- 
. zását, régi keretek aranyozását és javi- 
! tását. Esténként állandó kiállítás. Som- 
lyai aranyozó, Str. Iuliu Maniu.

Leszállított árban ajour és plissél Uj 
! divata géphimzések fehérneműre is szé 
1 pen készülnek a Himzőszalónban, Kos 
suth Lajos ucca 4 emelet (volt Unió u 
15 szám).
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Gouvernante, perfekt francia, német 
Zongora tudással állást keres. Str. M> 
nerva 7. Ajtó 6.

Deutsches Medchen sucht Stelle zu 
í Kindern. Adresse Szabó Sándor Str. Mo 
tilor 3. Cluj.

Tiillialiiiezofl rafcíőr mleil nafiij aneszőlllás
Eredeti GILETTE penge 10 drb 90 lej 100 drb 850 lej „Unicum“ 
önborotváló penge, föltétlenül van olyan jó, mint az eredeti Gi- 
lette, 10 drb 70 lej, 100 drb 650 lej. „CITTO“ hajvágógép 1 drb 
96 lej. — Prima solingeni szabó-olló, 9 colos, 1 drb 170 lej. Ga­
rantált príma solingeni alpacca evőeszköz, 6 személyes garni­
túra, 24 drb 850 lejtől. Zsebkések, ollók, hentes és konyhakések, 
hasonló olcsó arakon.

Áruim jóminőségét cégem 66 éves jóhirnevéve! garantálom
Kun Mátyás Fia Cluj, Cal. Victoriei 2

i Két elemista fiam mellé keresek ökle- 
j veles tanár, vagy tanítónőt, vizsgák elő- 
i készítésére. Glück, Covasna 2.

ila szolid és megbízható
helyről f szükségletét b**
»karja v&í szerezni, irjoB

vagy kérjen árajánlatot
1WD nenn KLEIN ortfij w«

zsír és baromficsarnokából Oradea, Sagnca 6. 
Alapítva 1912

SzdUttds postán is vasúton saját bödönbe»'

HIRDESSEN AZ ÜJ KELETBEN

Nyomatott e Frátereit«! KBnyv- és Lapkiadó R, T. Nyomdájában Cluj, Str, Bsron L. Pop IS. Telelőn 9-77
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(Az Uj Kelet ti 
tizenkét órakor 1 
tek között met 
ülésszaka. A kő 
makkal hintette 
a parlamentig 
órakor Te De unj 
lemában, amciyj 
elnök vezetése 
Hiány összes tu- 
szenátor, a tahi 
ban, valamint 
tonai hatóságok! 
alatt gyülekezni! 
épületében a kei 
A mitropolia du 
romszoros c 
és a páriám 
sen is leiga 
épületében c 
halomra kih 
tett nagy ki

A kamara f< 
külsőt köícsönz 
derben meg je k 
gyed tizen kettői 
mentbe a vissz;) 
néhány kép vise 
parasztpártiak 
nyos megjegyzi 
nek. A képvise 
ként megtelik 
Sózó honatyáki 
bűn je felé irán 
karzatok érdek 
ben a bukaresi 
követek folytat 
egyenruha jukb; 
eszmecserét. Fé 
nerccel véget ét 
tagjai és a táb< 
képviselőházi *a. 
tli roncsé u mii 
fogadja, — de 
hiánvzott vohtf 
kz 1928-as és Ifi 
fásakor Maniu 
érkezett Averes 
niarsalli egyen 
az alkalomra é 
archával mélye 
be* Jorga és L 
jyeiket és rövi 
pdul meg közöl 
főz ások kon ver 
képviselőknek e 
szolgáltatja a v

„ UnmmnegA. 
a ff vu lövés jeb 
felséae, Mihai 
inukon el ind 
a Parlament i 
az időben érkf 
finnébe, nas 
«rpttanu Vin 
Tüitori magát


